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Serbarea de mâne.
Mâne se serbeză în bisericile 

provinciei metropolitane române gre- 
co-orientale din Transilvania şi Un
garia memoria marelui archiereu 
Andreiü Baron de Şaguna.

Serbarea este bisericescă şi se 
face acum, când se împlinesc 25 de 
ani dela mórtea neuitatului archi- 
episcop şi metropolit, în urma unei 
hotărîri luate de însu-şi congresul 
naţional bisericesc, care avend în 
vedere meritele şi virtuţile biseri- 
cesci-şcolare neperitóre ale fericitu
lui metropolit, a crezut, că nu se 
pot în mod mai demn tălmaci sen
timentele de pietate şi de recunos- 
cinţă ale fiilor bisericei; decât prin- 
tr’o astfel de serbare.

Nu putea congresul naţional - 
bisericesc se ia o hotărîre mai fru» 
mósá şi mai nobilă, ca acésta, căci 
ce póte fi mai vrednic şi mai înăl
ţător de inimi, decât pietatea faţă 
cu bărbaţii meritaţi, cari au contri
buit prin stăruinţele, zelul şi inge- 
niul lor la binele obştesc, la apăra
rea şi înaintarea culturei poporului?

Şi metropolitul Şaguna a fost 
unul dintre aceşti bărbaţi aleşi ai 
neamurilor, care cu spiritul séu ager, 
cu talentul seu distins organisator 
şi cu activitatea sa, ce nu obosia 
nici când, a ridicat diecesa sa din 
starea umilită şi asuprită, în care se 
afla înainte de 1848 în urma unei 
„ursite invidióse“, cum cjicea densul, 
la o posiţiă demnă, ce ’i se cuvinea 
după însemnătatea şi ti .̂ci>tul ei is
toric între celelalte biserici ale pa
triei.

Bătrânii, cari au vecjut cu ochii 
desvoltarea diecesei transilvane ro
mâne gr. or. din momentul când 
s’a dat cârja episcopăscă în mânile vi- 
carului general Andreiu Şaguna, vor 
sci se spună, cât are se mulţăm0seă 
clerul acestei diecese energicei sfă- 
tuiri, disciplinări şi conduceri a fe
ricitului archi-episcop renascerea sa 
în tóté piivinţele; vor sci se spună, 
cât de mult s’a lucrat şi câte jertfe

s'au adus de cătră întregul cler şi 
popor pentru ca să clădâsca biseri
cile şi se înfiinţeze scólele cele 
multe, ce au eşit ca din păment în 
restimpul de un pătrar de veac, cât 
a guvernat el acâstă diecesa. Şi tot* 
déuna era în frunte la tóté cu pilda 
şi cu fapta archiereul.

Dér îngrijirile lui nu se măr
gineau numai la diecesa transilvană, 
ci erau îndreptate asupra întregei 
biserici române gr. or. Ţinta lui 
mărâtă era se despartă ierarchia ro
mână de cea sérbésca şi se unescă 
pe toţi Românii gr. or. într’o Me- 
tropoliă. Pentru a ajunge acesta 
ţîntă, episcopul Şaguna de cu vreme 
a lucrat, desgropând comorile isto
riei şi căutând a dovedi dreptul ca
nonic şi istoric al Românilor de 
legea greco-răsăritână de a-şî recâş
tiga vechia Metropoliă şi de a-şi 
restabili vechia sinodalitate.

Astfel, înarmat cu pavăza drep
tului canonic şi istoric, a păşit îna
intea tronului Andreiü Şaguna şi ră- 
zimat tot odată pe încrederea de
plină, ce o avea densul la tot cle
rul şi poporul bisericei sale, şi spri
jinit de lealitatea şi virtuţile cetă
ţenesc! dovedite de poporul român 
în vremuri de grea cumpănă pentru 
tron şi patriă, —  a reclamat împli
nirea vechei dorinţe a Românilor de 
legea răsăritănă. Şi energicul archie
reu a reuşit spre cea mai mare bu- 
curiă a bisericei şi a neamului, aşa 
că cu drept cuvânt a putut se anunţe 
acestă mare veste credincioşilor săi 
cu cuvintele biblice: „Inoesce-te, îno- 
esce-te, noule Ierusalime, căci ţi-a 
venit ţie ârăşi lumina şi mărirea 
Domnului peste tine a răsărit!

Cu ce ar puté răsplăti fiii bise
ricei nemărginita îngrijire şi iubire 
archierescă a fericitului Metropolit 
alt-iel, decât cinstindu-i amintirea şi 
căutând a urma pildelor şi sfaturilor 
sale, cu cari i-a împărtăşit ca un 
adevărat părinte sufletesc?

Amintirea faptelor neperitóre 
ale marelui archiereu la serbarea 
bisericéscá de mâne vor aduce în-

şutite r6de pentru înaintarea scopu
rilor măreţe culturale ale bisericei 
naţionale româna greco-resăritene, 
dâcă toţi fiii ei vor lucra ast-fel, 
mai avend înaintea ochilor ceea ce 
r$l»mandă Metropolitul de ac|Î în 
apelul seu, ca aceste momente săr
bătoresc! se unescă pe toţi şi mai 
strîns în credinţă, speranţă şi iubire.

Şi încă una se nu uităm, când 
serbăm memoria marelui archiereu: 
că împreună cu Românii greco-re9ă- 
riteni simte t6tă suflarea românescă, 
căci dâcă şi sdrtea vitregă a popo
rului nostru a făcut, ca el se fiă 
despărţit în două confesiuni, bunul 
geniu al naţiunei române a îngrijit, 
ca în momentul trebuincios se se 
îndrepteze s6rtea bisericescă a amân
durora prin legătura frăţescă dintre 
toţi Românii şi prin jertfele aduse 
de întreg neamul românesc pentru 
recâştigarea libertăţii şi a drepturi
lor sale.

Revista politică.
T6tă săptămâna acesta foile din 

monarchiă, atât cele din Austria, 
cât şi cele din Ungaria, s’au ocupat 
de serbările dela Praga în amintirea 
lui Francisc Palacky. Serbările aces
tea s’au început în 17 Iunie, c’un 
mare entusiasm, Oraşul Praga a fost 
frumos împodobit cu stăguri naţio
nale slave. Serbările şi-au luat înce
putul pe aşa numita „insulă Sofia", 
unde s’a dat săra un concert, mu- 
sica esecutând cântece de ale tutu
ror naţiunilor slave. Sosiseră din 
streinătate peste o sută de represen- 
tanţî de-ai tuturor pop6relor slave 
din monarchiă şi streinătate: din Un
garia, Croaţia, G-aliţia, Bulgaria, Ru
sia etc. Dela Petersburg s'a dus la 
Praga generalul Kamarov, proprieta
rul cjiarului rusesc „Swietu, care a 
dus cu sine o cunună frumtfsă de 
argint, ce a depus’o pe bustul lui 
Palacky în numele consiliului comu
nal din Petersburg; împreună cu el 
s’a dus la Praga din Rusia şi redac
torul Prokojev dela „Novoje Vremiau. 
Dintre Slovacii din Ungaria s’au dus ■

Ia Praga Carol Salva, redactorul cjia 
rului „Slov. Listya, Adolf Klain re., 
dactor la acelaşi cjiar, apoi Iosef 
Skultety, Mateiu Bula şi Andrei Ha
lasa, preot. Ludovic Marothy, cape
lan Necesalcs şi economul Turpan. 
Dintre Sérbí Ilyic, Dr. Gavrila şi 
Dr. Panatovic. Sâmbătă s’a ţinut o 
şedinţă festivă la Pantheonul mu- 
seului cehic; aici s’a desvelit bustul 
lui Palacky. La acăstă festivitate 
erau de faţă mareşalul ţării prinţul 
Lobkovitz, guvernatorul Koudenhove, 
primarul Pragei Podlipny şi toţi re- 
presentanţii oraşelor, Academiilor şi 
Universităţilor slave din streinătate. 
In tóté vorbirile ţinute la desvăli- 
rea bustului s’a accentuat solidari
tatea tututor Slavilor. Vorbiră aici 
bărbaţii distinşi ai Cehilor, represen* 
tanţii Polonilor, Slovenilor, Ruşilor 
etc. Dr. Rieger a accentuat în vor
birea sa, că Slavii aperă monarchia 
şi dinastia, ér Germanii tind la dis- 
membrarea ei. —  Séra s’a dat un 
banchet la care de asemenea s'au 
ţinut discursuri înflăcărate pentru 
Slavi şi viitorul lor. —  Serbările s’au 
încheiat c’un Congres al cjiariştilor 
slavi. La acest -congres, generalul 
Kamarov a ţinut o vorbire, care a 
făcut pretutindeni mare sensaţiă. El 
a vorbit fórte înverşunat în contra 
Nemţilor, pe cari i-a înfăţişa*, ca 
singurii duşmani ai slavismului. —  
Mult sânge rău a făcut între Nemţi şi 
telegrama ce a trimis’o la Praga 
marele duce rusesc Constantin Cons- 
tantinovici, preşedintele Academiei de 
sciinţă împărătesei din Petersburg; 
în telegrama acésta marele duce cţice, 
câ Palacky prin lucrările sale re
numite a contribuit la „întărirea iw- 
dependenţei poporului cehicu. —  Foile 
mari germane din Austria au rămas 
fórte dureros impresionate de acestă 
telegramă şi peste tot de spiritul 
slav, care s’a manifestat la Praga. 
Eie 4ie, că acolo s'a declarat resbo* 
iul Slavilor în contra Germanilor. 
Nu mai puţin s’au turburat şi gaze
tele unguresci asupra Cehilor şi a 
Slavilor peste tot.

^  FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

1848 în România.
D-l G. Adamescu publică în revista populară 

„Albina-* din BucurescI următorul articui retros
pectiv asupra, dilelor de 9 şi 11 Iunie n. 1848 în 
România, articol, care pentru interesul ce-1 are, îl 
dăm aici îa numărul nostru de a(|l:

Pilele de 9 şi 11 Iunie capătă în 
anul acesta o deosebită importanţă istorică 
fiind-că se împlinesc 50 de anî dela pro
clamarea revoluţiei din 184S.

Ce este acâstă mişcare ?

Este lupta democraţiei contra apăsă
torilor din afară şi din lăuntru; este ridi
carea poporului, ca să cerâ drepturile sale; 
este înlăturarea domniei privilegiul; este 
întronarea libertăţii, a dreptăţii şi a frăţiei.

Şi astei fiind, dator este tot Românul 
cu dragoste de ţeră, datori sunt amicii 
sinceri ai poporului, să sărbătorescă aceste 
(Iile, ca aducere aminte de luptele acelor 
neobosiţi bărbaţi, ca omagiu adus memoriei 
lor, ca dovadă că din trecutul de jertfe ne

vom însufleţi, ca să ducem mai departe 
opera începută de ei.

Ne îndeplinim deci o sfântă datorie, 
povestind aci f6rte pe sourt — întâm
plările acestor 4de măreţe.

** *
Scăpate, y in  mişcarea lui Tudor şi 

prin câte-va prielnice întâmplări din afară, 
de regimul pe care ne-am obicinuit a-1 
numi fanariot, ţările române vedeau îuain- 
te-le deschis un viitor ferice şi bătrânul 
Gheorghe Asachi chema pe compatrioţii 
săi să-şi erate dragostea cătră Ioniţă Sandu 
Sturdza, noul Domn, pe care-1 numia cu 
bucurie „fiul patriei“ . Se vede însă, că Ro 
mânia nu deşertase încă întrâga cupă a 
amărăciunilor. Răsb6ielor între Ruşi şi 
Turci — cari de câtă-va vreme nu mai 
conteniau — aduseră vestitul tractat dela 
Adrianopole, după' care ţările române aveau 
o curte suzerană: Turcia, şi o curte pro- 
tectore: Rusia.

Protecţia Rusiei a început să se arate 
prin vrednica de negră amintire ocupa- 
ţiune; timp de ja f şi de chin, timp în care

înşişi ţăranii au fost înjugaţi la carele cu 
provisii ale Ruşilor, căci vite nu mai erau 
destule, fiind-că multe muriau pe drumuri.

Tot în vremea aceea, pe la 18B0 s’a 
lucrat şi legea cea nouă, care avea së 
aducă tôte fericirile pe capul bietelor ţări : 
Regulamentul organic.

Acest regulament se pune în aplicare 
în annl 1831 şi pănă la 1834 generalul 
Kiselef guvernâză amândouă principatele 
ca „deplin împuternicit al Măriei Sale îm 
păratului u.

In J834 se numesc domni, Alexandru 
Ghica în Muntenia şi Mihail Sturdza în 
Moldova. Ghica domnesce numai pănă în 
anul 1842, când e înlăturat de cele două 
puteri (Turcia şi Rusia) şi în locu-i este 
ales George Bibescu.

In epoca dela 1834— 1840 se părea, 
că lucrurile merg bine. Liniştea şi ordinea 
se stabilise în principate, preţios lucru 
după turburatele vremuri dela începutul 
vécului.

Gândul Ruşilor nu era însă să ne dea 
nouă linişte şi fericire ; scopul lor era

să-şi pregătâscă încet ocupaţiunea, stă
pânirea definitivă a ambelor principate.

Pentru acesta, consulii cari se aflau 
ca un fel de supraveghetori pe lângă Domni, 
încep să-i îndemne la diferite acte, cari să 
le fiă lor de folos.

După ce încercară să introducă în 
Regulamentul organic un articol în care 
se spunea, că nu pot Românii să facă nici 
o modificare în legea lor fără învoirea Ru
siei; după ce luară măsuri severe în contra 
publicaţiunilor, cari păreau a răspândi în 
public idei liberale şi democratice, înfiin
ţând o lege de censurâ forte aspră, ne- 
permiţend să se tipărâscă nici o foiţă fară 
soirea poliţiei, se gândiră să facă şi din 
şcolă un mijloc pregătitor pentru a lor 
dominaţiune.

Cea dintâi lovitură dată şc61elor fu 
înlăturarea limbii românescî din şcolele su- 
periore şi înlocuirea cu cea frdncesă. In şco
lele de fete încal lucrul să făcuse dela în
ceput, căci tote studiile se predau în fran- 
ţuzesce.

Tote aceste întâmplări fac să producă 
o nemulţămire în contra Rusiei şi în con-
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Cea mai prospetă şi mai îbsemnată 
noutate cu privire la resboiu! dintre 
Spania şi America este, că generalului 
Sckafter, care a plecat c’o espediţiă 
americană la Cuba, i-a succes a de 
barca pe uscat aprope de Guants- 
namo cu o parte a trupelor. Mi* 
siunea acestei espediţii este da a 
cuceri oraşul Santiago de Ca’oa. 
Decă lui Schafter îi va succede se-şî 
trecă pe uscat întrăgă armata, atunci 
se va da o mare luptă pe uscat, 
luptă dela care va aterna s6rtea în- 
tregei insule. —  Din Madrid se te
legraf eză, că Americanii încercă se 
debareheze şi la Berracos. La Bor- 
racos s’a şi întemplat j luptă între 
American! şi Spanioli, şi cu mari 
încordări Spanionilor li-a succes a 
respinge pe Americani.

*

Stările din Balcani nu ae pot 
numi de loc linştite. Sunt câte-va 
4ile numai de când la graniţa Mun- 
tenegrului s’au întempîat atacuri sân- 
ger6se între Albanesii creştini şi 
Mohamedanî. La Berane s’au comis 
mari atrocităţi şi masacrări asupra 
populaţiunei. Au fost devastate şi 
arse mai mult de 40 de sate. Se 
bănuesce, că mişcarea Albaoesilor 
ar fi aţiţată şi susţinută din Munte 
negru, care se fi trimis Alban cailor 
arme, ca se se resc6Le îa potriva 
autorităţilor turcesci. Turcia a tri
mis trupe la faţa locului. Albanesii 
ţin ocupate înălţimile dela Berane.

Andreiu br. de Şaguna.
A n d r e iu  b a ro n  de Ş a g u n a , a că

rui amintire o serbâză mâne biserica ro
mână gr. or. din Transilvania şi Ungaria, 
s’a născut la 1 Ianuarie 1809 în opidul 
Mişcolţ din Ungaria, din părinţi Macedo- 
Românl, neguţători, de origine din Gra- 
bova (Macedonia). In botez părinţii i-au 
dat numele de Anastasiu, âr numele de 
Andreiu l’a primit mai târziu, când la 1883 
s’a călugărit.

După m6rtea tatălui seu, el dimpreună 
cu mamă-sa au mers la Peşta, la un frate 
al mamei sale cu numele Atanasiu Gra- 
bowski, care purta negoţ şi era om cu 
stare bună şi cu vac|ă. Aici a absolvat 
gimnasiul cu bun succes şi s’a înscris la 
facultatea de drept, pe care o absolvâ la 
1829, er la sfaturile mamei, unchiului seu 
şi mai ales la îndemnul episcopului Mau- 
nilovici (Român de nascere) din Vârşeţ, 
tînărul Şaguna s’a dus la Verşeţ, unde s’a 
înscris la cursul teologic. După terminarea 
studiilor teologice metropolitul sârbesc 
Stratimirovicî din Carloveţ a numit pe Şa
guna profesor de teologie şi secretar al 
său şi în calitatea acesta fu înaintat prin 
tote gradele ierarchice, âr la 1833 a întrat

în tagma călugărescă în mănăstirea Hopova 
din Sirmiu.

După mortea metropolitului Stratimi- 
rovicl fu înaintat la gradul de sincel (1837), 
apoi de protosincel (1838), âr la 1842 fu 
înaintat la trepta de archimandrit titular al 
mănăstirei şi în urmă (1845) archimandrit 
actual al mănăstirei Covilului (diecesa 
Neoplantei).

Pe timpul acesta cade vacanţa scau
nului episcopesc al Transilvaniei prin mor
tea lui Vasilie Moga (27 Octomvre 1845). 
Nu trecu un an dela mortea lui Moga, şi 
Şaguna fu numit (27 Iunie 1846) vicar ge
neral al diecesei Ardealului, care post l’a 
împlinit cu atâta vrednicie, încât Sinodul 
dela 2 Decernvre 1847 (Turda) l’a can
didat în locul al treilea la rangul de 
episcop. Prin resoluţiunea împărătescă 
din 5 Februarie 1848 Şaguna fu în
tărit ca episcop, er la Dumineca Tomii a 
aceluiaşi an viforos, Şaguna fu chirotoait 
prin metropolitul RaiacicI din Carloveţ.

Un larg câmp de activitate se des
chise acum înaintea lui Şaguna, şi timpul, 
în care primi cârja de archiereu, era un 
timp viforos şi de grele ispite — era tim
pul marilor mişcări politice din primăvara 
anului 1848.

De atunci înainte Şaguna a luat parte 
la tote acţiunile mari şi decidătore între
prinse de naţiunea şi biserica sa. La 3 (15) 
Maiii 1848 presidâ alături cu episcopul 
Lemeni marea adunare naţională de pe 
„Câmpul Libertăţii4*, el fu ales preşedinte 
al comitetului naţional şi conducător al 
deputaţiunei naţionale la Insbruck, care 
avea să înainteze tronului plângerile şi 
gravamenele Românilor. La 28 Decemvre 
1848 conduse al doilea Congres naţional, 
er în 184  ̂ şi 1850 se puse ârăşi în fruntea 
deputaţiunei naţionale la Praga, Olmiitz şi 
Viena, înaintând petiţiuni la domnitorul şi 
inemorande la miniştri pentru drepturile 
naţionale.

Pe la începutul anului 1850, Şaguna 
ţi»u cel dintâiti Sinod diecesan şi făcu 
paşi pentru restaurarea Metropoliei române 
ortodoxe. După 150 de ani, Sinodul din 
Martie 1S50 fu cel dintâifi, compus din 
cler şi mireni, care a pus basele canonice 
pentru lucrarea însemnată, ce avea să ur
meze mai târcjiu.

Pentru îmbunătăţirea sorţii clerului 
Şaguna ceru dela regim ajutore din viste- 
ria statului, şi dela 1852 pănă la 1870 i-a 
succes a căştiga pentru ajutorarea clerului 
şi poporului 54,000 fi. anual, 73,COO odată 
pentru totdeuna şi 1000 galbeni din casseta 
privată a împăratului.

După căderea ministeriulni Thun la 
1860, ministeriu cu care avu mari lupte, 
Şaguna întră. în senatul imperial întregit. 
De aici reîntorcendu-se convoca al doilea 
Sinod mixt, resuscitând cestiunea restaura- 
rei Metropoliei gr. or. române. La 1863 
conduse împreună cu metropolitul Şuluţiu 
Congresul naţional şi deputaţiunea de 12 
membri la Viena.

atrafguvernului. O sâmă de tineri, unii apar
ţinând familiilor boerescl celor mai de 
frunte din amândouă principatele, fiind tri
mişi prin ţări străine la învăţătură, se în- 
torseră cu gânduri de tot schimbate şi vă- 
4ură cu ochi răi întreg felul de viâţă al 
părinţilor lor. ^e începură un şir de neîn
ţelegeri între betrânî şi tineri. Tinerii po- 
reollau pe cei bătrâni ruginiţi; ér bătrânii 
le diceau bonjurişti, duelgii, pantalonarî, şi 
câte şi mai câte.

Intr’una mai ales nu se înţelegea bă
trânii cu tinerii. Nu puteau cei cari apu
case vremuri vechi, când boerul era stăpân 
1a moşia lui, când punea pe ţărani să le 
muncéscá până dădeau pe brânci, — nu 
puteau sta la vorbă cu fiii şi cu nepoţii 
lor, cari 4icea-u, că toţi Românii trebue să 
fiă deopotrivă şi că, decă vró cineva să se 
ridice mai presus de concetăţenii săi, să se 
facă vrednic prin muncă pentru ţâră, pen
tru binele public.

In aşa stare a spiritelor, în aşa fier
bere ascunsă, veni anul 1848.

** *

Mişcarea din 1848 s* pres’ntă în mod 
ou totul deosebit în cele două principate.

Revoluţiune propriu nic* n,a
existat în Moldova, ci numai o încercare,
o proclamaţiune de principii, năbuşită în
dată de guvern, dór care este suficientă, ca 
să arate unitatea de cugetare ce lega 
strîns pe patrioţii din amândouă ţările.

Aflând stăpânirea, că o sumă de tineri 
se vor aduna la 27 Martie (1848) în otelul 
Petersburg din Iaşi, trimise acolo pe mi
nistrul trebilor din năuntru şi pe aga ora
şului. După-ce se arată de câţl-va oratori 
reua stare a ţării, se alege o comisiune 
de 16 inşi dintre boieri şi neguţători, cari 
să pună pe hârtie dorinţele adunării, do
rinţele „partidei naţionale14, ce se formâ, 
acum.

Jalba făcută de acestă comisiune fu 
înaintată Domnului. El nu numai că nu o 
ţinu în semă, dér trimise soldaţi să caute 
pe capii mişcării şi să-i aresteze. In ade* 
văr, au fost găsiţi în casa lui Alecu Ma- 
vrocordat, au fost duşi la casarmă; de aci 
au fost surghiuniţi unii pe la Braşov, alţii 
pe la Cernăuţi, alţii pe la mânăstirl.

Opera cea mai însemnată a lui Şa
guna a fost fără îndoială recâştigarea ve- 
chei Metropolii române greco-răsăritene din 
Transilvania şi Ungaria în 1864, apoi des
părţirea ierarchiei române de cea sârbescă 
şi organisarea bisericei române gr. or. la 
1868 pe basele statutului organic. Atunci s’a 
înfiinţat şi diecesa Caransebeşului, âr cap 
al nouei Metropolii, archiepiscop şi metro- 
polit al Românilor gr. or., nu putea să tiă 
altul, decât Şaguna.

Şaguna a fost distins din partea mo- 
narchului în mai multe rendurl. La 1850 
Maj. Sa l’a decorat cu ordinul Leopol- 
din comandor, la 1852 i-a dat titlul de 
baron şi l’a numit consilier intim, la 1864 
i-a conferit ordinul Coronei de fier cl. I., 
âr la 1867 l’a decorat cu crucea cea mare 
a ordinului Leopoldin.

Metropolitul Andreiu baron de Şaguna 
a murit în 16 (28) Iunie 1873 şi a fost 
îmormentat în 20 Iunie (2 Iulie) în biserica 
cea mare din Răşinari.

*

Devotamentul şi iubirea metropolitu
lui Şaguna cătră biserica sa, precum şi do
rinţa sa fierbinte de a face tot posibilul 
pentru înaintarea în cultură a clerului şi 
poporului, reiese în modul cel mai elocuent 
din testamentul seu, prin care-şi lăsa totă 
averea sa bisericei. Asemenea a dat dovadă 
de smereniă prin disposiţiile ce le-a luat în 
testament, ca să fiă îmormentat în totă 
simplitatea, fără nici o pompă, şi corpul 
său să se îmbrace numai c’un vestmânt 
simplu monachal. Printr’asta el a tras lua
rea aminte a fiilor săi sufletescl, că viaţa 
omenescă trebue astfel întocmită, ca se 
nu-se lase pradă deşertăciunilor. Etă cum 
a stabilit însu şi în testamentul său ordinea 
după care a dorit să se facă îmormentarea 
sa — ceea-ce aşa s’a şi întâmplat: corpul 
să se îmbrace c’un vestmânt simplu mo
nachal, care-1 purtase ca călugăr, faţa să-i 
fiă acoperită c’un văl. Conductul să plece 
din strada Măcelarilor peste piaţă, strada 
Cisnădiei pănă la magazinul erarial, de 
unde apoi să se ducă la Răşinari, aşe4ân- 
du-se în biserica de-acolo. Ordinea con
ductului, conform testamentului, fu: a) Un 
cleric în negru cu o cruce negră înainte; 
b) Clericii câte 4 cu pedagogii seminariali 
şi profesorii; c) Poporul gr. or. câte 4; d) 
Crucea mormentală dusă de un cleric îm
brăcat în negru; e) Corul cântăreţilor; f ) 
Doi clerici cu luminări; g) Spiritualul Ger
man, monach, ca îngropător singur; h) Ca
rul cu corpul mortului; i) Personalul con- 
sistoriului archidiecesan şi ospeţii după ca
tegoriile lor.

Naţionalităţile şi armata.
Mare-i supărarea în Israilul un

guresc. Foile maghiare şoviniste au 
dat de veste, că ministrul comun 
de răsboiu ar fi luat o hotărire, prin 
care se stabilesce aşa numita „ limbă 
a regimentelor“ din armata comună.

In înţelesul acestei hotărîrî a minis
trului comun de reaboiu, în Ungaria 
vor fi pe viitor regimente cu limbă 
croată, română slovacă, sérbéscd, ma
ghiară, germană. Adecă acele iegi- 
mente, cari sunt formate din feciori 
în majoritate români, seu slovaci, 
sérbí séu croaţi, au limba de regi
ment română, slovacă, teérbóscá, séu 
croată etc.

Ofiţerii împărţiţi pe la diferitele 
regimente vor fi obligaţi a eunósca
— sub pedépsa pierderei dreptului 
de a înainta în rang — limba regi
mentului, adecă limba feciorilor, cari 
formeză majoritatea regimentului res
pectiv. Déca ei în majoritate sunt 
de pildă Români, trebue să cunoscă 
şi vorbâscă limba română.

Nu putem sci întru cât este ade
vărată scirea comunicată de foile 
unguresc!. Aceste toi presentă lucrul 
cu botărîrea ministrului de resboiu, 
ca ceva nou. Noi însă a?a seim, şi 
chiar o fóie ungurescâ o constată, 
că în privinţa acesta esistă o ordi* 
naţiune mai veche, care stabilesce 
limba regimentelor şi obligă pe ofi
ţeri a cunósce acestă limbă, adecă 
limba maternă a feciorilor din regi
ment. Ordinaţiunea acéata — după 
cât ne aducem aminte — s’a dat 
cu provocare la § 11 din art. de 
lege X II  din 18G7, în care se ĉ ice, 
că cestmnea : care limbă sunt obli
gaţi ofiţerii a-o cunósce? — privesee 
singur şi numai pe organisaţia in
ternă a armatei, ea aparţine cercu
lui de influenţă a monarchului, su
premul comandant. Prin urmare la  
caşul de faţă este absolut neînte
meiat vaietul foilor unguresc!, că se 
nesocotesce o parte din dreptul pu
blic ungar prin hotărîrea ministrului 
comun de resboiu din cestiuue.

Pe foile maghiare le supără mai 
ales împrejurarea, că acei ofiţeri de 
naţionalitate unguri, cari sunt îm
părţiţi ia regimente cu iimba ma
ternă română, slovccă, ori sârbă, 
sunt obligaţi, în puterea hotărîrei mi
nistrului, de a cunósce limbile respec
tive şi despre cunoscinţele lor a da 
séma înaintea unei comisiunî. Ele 
4ic, că limba maghiară, limba de stat, 
se pune pe acelaşi piedestal cu lim
bile naţionalităţilor, şi astfel se de* 
g) adézá.

Bine, dór îşi uită cinstitele foi 
maghiare, că regimentele din Un
garia nu sunt decât o parte a între- 
gei armate comune, şi prin urmare 
şi aceste regimente trebue se se su- 
pună aceloraşi disposiţiuni generale 
ale orgarjisaţiei interne, ca şi regi
mentele din alte regate şi provincii 
ale monarchiei?

Dór nu este scopul nostru a în
tră aici într’o disouţiune de drept.

intre fruntaşii acestei mişcări a fost 
şi Mihail Kogălniceanu, pe care tovarăşii 
săi 1 au însărcinat să redactez * programa 
partidului. El a publicat „Dorinţele partidei 
naţionale din Moldova*, arătând starea 
Moldovei, sprijinind fiă-care din cele 36 de 
puncte prin argamente istorice şi politice 
şi sfârşind prin cererea unirii ţărilor surori

•+*

In Muntenia însă partida naţională a 
avut isbândă în mişcarea e’ , dór cu atât 
mai durerósá i a fost înfrâDgerea.

Am spus, că pe la 1840 începuse a 
se forma un curent protivnic Rusiei şi 
boerilor, cari sprijinea dorinţele ei ascunse. 
Revoluţia din Paris în Februarie 1848 a 
îndemnat pe mulţi tineri, să cugete că a 
venit timpul să se schimbe şi la noi vechia 
stare de lucruri. Astfel se întâmpla încer
carea din Iaşi; astfel în Bucuresci un mic 
comitet propuse Domnitorului Bibescu să 
schimbe constituţia ţării, proclamând nisce 
principii liberale. Bibescu nu se învoi 
atunci; ba dete chiar poruncă să nu se mai 
exprime pe faţă asemenea idei; da aceea

doritorii de reformă trebuiau se se adune 
şi să se sfătuâscă în taină.

Propaganda se făcu însă, şi la înce
putul lui Iunie prin tote nnghiurile ţării 
se găseau părtaşi ai ideilor celor noui.

La 9 Iunie Eliade şi cu mai mulţi 
proclamă constituţia cea nouă la Islaz, 
după-ce se făcu slujba religiosă de cătră 
vestitul popă Şapcă, în mijlocul Unei mari 
mulţimi de ţărani.

Aflându-se acesta în jBucurescI, gu
vernul aresta pe mai mulţi tineri cunoscuţi 
ca amici ai celor oe se „răsvrătiseu la 
Islaz, între cari Costache Rosetti, maiorul 
Voinescu al II-lea ş. a. In 4iua de H  
Iunie dimineţa Bibescu se duse la casarmă 
şi cern trupelor să jure credinţă şi su
punere. Mulţi păstrară tăcerea.

Din chipul cum îl primia oştirea, Dom
nitorul înţelese, că nu ou baioneta va putó 
să împedece răsărirea sórelui libertăţii — 
care se anunţa. In adevăr, după prân4, ua

I mare număr de ofiţeri se duseră la palat 
şi în faţa Domnului jurară, că-i vor apăra 
persona şi tronul, dér nu vor vărsa sângele 
fraţilor lor.
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Am vrut numai se arătam în scurte 
cuvinte netemeinicia strigătului de 
alarmă, ce 1 dă presaa maghiaia din 
acest incident.

Manifestaţiile dela II Iunie v. în 
Bucurescî.

Alaltăerl, 11 Iunie v., s’a serbat în 
Bucurescî aniversarea de 50 de ani dela 
mişcarea din 1848. S’au făcut două rânduri 
de manifestaţii: manifestaţia celor din 
partida guvernului, şi manifestaţia liberali- 
lor-democraţî, în frunte cu N. Fleva.

Conform programului, cei dintâi ü for
mând un cortegiu porniră din piaţa Sf. 
Gheorghe. Cortegiul a străbătut strada 
Lipscani, strada Şelari şi Calea Rahovei. 
Ajunşi la Filaret, aici Metropolitul-Primat, 
asistat de vicarul metropoliei, de-un archi- 
diacon şi de un protosincel, au făcut ser
viciul divin. După săvârşirea sluşbei dum- 
ne4eesci se urca le tribună primarul capi
talei d-1 C. F. Robescu, dând cetire unei 
telegrame, pe care a adresat’o Regelui la 
Sinaia. Au vorbit pe rend dd. Ganea, 
Stoicescu, Gr. Alexandrescu, Stefănescu- 
Galaţl şi alţii.

După un incident nu prea plăcut în
tâmplat în strada „11 Iunieu, cortegiul re- 
formându-se a mers la Dealul Spirei în 
faţa Arsenalului armatei. Aici era instalată 
o masă în faţa căreia Archiereul Nifon, 
vicarul metropoliei, îmbrăcat în odăjdii, 
aştepta procesiunea. Sosiră rend pe rând 
miniştri Ferekide, Haret şi Palade, apoi 
primarul capitalei şi alte persóne oficiale. 
S’a oficiat un serviciu divin pentru pune
rea pietrei fundamentale la monumentul, 
ce este proiectat a-se ridica în memoria 
pompierilor dela 1848. După terminarea 
serviciului divin s’a zidit la basa funda- 
ţiunei monumentului pergamentul cu ur- 
mătorea inscripţiă:

„Astăzi 11 Iunie 1898, în al 32 an 
„al domniei M. S. Regelui Carol I-iü, 
„fiind preşedinte al consiliului de miniş- 
„ tri Dim itrie  A. Sturdza, primar al ca
pitalei C. F. Robescu —

„Pusu-s’a piatra fundamentală a aces 
„tui monument pentru aniversarea a 50-a 
„în amintirea pompierilor căcjuţî pentru 
„patrie în cjiua de 13 Septemvre 1848.

„Au fost de faţă: Comitetul de cetă
ţen i pentru organisarea acestei serbări; 
„primarii comunelor urbane din ţâră şi 
„număroşl cetăţeni din tot regatulu.

Pergamentul acesta a fost semnat de 
ministrul de interne Ferekide, de primarul 
C. F. Robescu etc. După acesta ministrul 
Ferekide ţinu un discurs încheiând cu cu
vintele: „Trăâscă România, trăâscă suve
ranul şi dinastia !“

La óra 4 d. a. s’a zidit pergamentul 
într’o gropă de-asupra căreia se va aşe4a 
monumentul.

*

In asemenea împrejurări, proclamarea 
constituţiei celei noui în capitală nu mai 
putó întârdia. Séra chiar, în mijlocul unei 
mari mulţimi, mai mulţT tineri citiră pro
clamaţia libertăţii şi îndată oraşul întreg 
fu în mişcare. Mii de ómenl porniră pe 
stradă, purtând un stindard tricolor, având 
fiă-oare cocarde tricolore şi pene la pălărie; 
ajunseră Ja palat şi Bibescu priaii o de- 
legaţiuue şi subscrise şi el constituţia.

Peste tot — diee o gazetă din timp
— răsunau strigătele: Trâiescâ libertatea! 
Tráiéscá România!

** *

Acestea s’au întâmplat la 11 Iunie, 
dór décá serbam acéstá di, o serbăm 
numai ca început al mişcării, ca aurora 
unei cŞile măreţe, 'pe care va i! a trebuit 
s’o întunece după scurt timp nóptea apă
sării străine...

Sé vedem deci, ce s’a întâmplat în
urmă.

Bibescu, deşi consfinţise noua con
stituţie, fugi în nóptea de 13 Iunie. Atunci; 
conducerea ţârii trecu în mâna celor, cari 
fácuse mişcarea şi ast-fel se proclamă:

Pe când se petreceau acestea în Dea
lul Spirei, liberalii democraţi au ţinut o 
manifestaţiă în sala „Dacia“ , unde între 
alţii se aflau ultimii representanţl ai eroilor 
dela 1848, cari au luat parte la lupta din 
Dealul Spirei în contra Turcilor. La ora 1
d. a. apăru în sală şi d-1 Fleva însoţit de 
număroşl prietini. D-1 N. Fleva, luând cu
vântul spune, că în mijlocul lor se află fiiul 
lui Eliade Rădulescu, care a făcut Româ
nia modernă, şi trei dintre pompierii, cari 
au luat parte la lupta din Dealul Spirei, 
precum şi d-1 Racotă, care a făcut mişca
rea dela Islaz.

Se proclamă preşedinte d-nul Ioan 
Eliade Rădulescu, care printr’uil discurs 
făcu istoricul revoluţiei din 1848. Vorbesc 
apoi rând pe rând d-nii Iancovici, Bacal- 
başa, Gr. Manno şi N. Fleva. S’a luat o 
resoluţiă protestătore contra guvernului şi 
în acelaşi timp esprimă cultul şi admi- 
raţiunea lor pentru eroii şi martirii din 
1848.

*

La ora 3 manifestanţii în frunte cu 
d-1 Fleva au plecat spre Filaret. Cam pe 
acelaşi timp plecase şi procesiunea ofi
cială dela grădina St. Gheorghe cătră Dealul 
Spirei. In răspântia stradei „11 Iunieu cele 
două procesiuni s’au întâlnit şi se născu o 
mare învălmăşală. Nu vom descrie inciden
tele regretabile întâmplate la acest loc, 
unde s’au făcut şi mai multe răniri, în 
urma atacurilor dintre popor, poliţie şi gen- 
darmi.

După acésta cortegiul fleviştilor refor- 
mându se a plecat spre „Câmpia Libertăţii* 
(Filaret). Aici s’au ţinut mai multe discursuri 
în cari s’a veştejit purtarea poliţiei şi a 
ómenilor guvernului. întrunirea fievistă s’a 
împrăsciat cătră 5 óre d. a.

*

Mai amintim, că membrii asociaţiei 
generale a studenţilor încă s’au întrunit la 
ora 9 în localul Asociaţiei din strada Aca
demiei. De aici s’au dus la biserica Enei, 
unde s’a oficiat un Te Deum, apoi cu 
musica în frunte au plecat la statua lui 
Eliade Rădulescu, unde au pus o fru- 
mosă coronă. La statuă a vorbit profes. 
Crătunescu şi studentul I. Popescu-Pion. 
După acésta s’au reîntors în ordine şi s’au 
împrăsciat în linişte.

Listele electorale. Ni-se comunică 
din partea primăriei: Listele de ale- 
gétorí dietalí, compuse pentru anul
1899 în mod provisoric, sunt depuse 
în timpul dela 5—25 Iulie st. n. 
1898 la oficiul primăriei (magistrat), 
ca se potă fi vecjute defiă-cioe Re* 
clamatiunile (în caşul, décá cine-va 
are dreptul de alegător şi nu este 
înscris în listă, ori dâcă este greşit 
scris, ori reclamatiunile contra ce
lor ce sunt înscrişi, dér n’au drept 
să fiă alegători), se pot face în scris 
la numitul oficiu dela 5— 15 Iulie a

Guvern vremelnicesc: President: P.
S. S. Părintele Metropolit. Membrii: I. Eliade, 
Ştefan Golescu, Teii, Magheru, Scurtu.

Secretari ai guvernului: C. A. Rosetti, 
N. Bâlcescu, A. G. Golescu, I. C. Brâtianu.

Ministerul vremelnicesc: Ministru din 
lâuntru: N. Golescu. — Ministru dreptăţii: 
I. Câmpineanu. — Ministru trebilor din afară: 
Ioan Voinescu II. — Ministru finanţii: C. 
N. Filipescu. — Obştescu controlor: G. N i- 
ţescu. — Ministru de răsboiii: I. Odobescu. 
Ministru instrucţiei: I. Eiade. — Comandant 
al gvardei: Sc. Creţulescu. — President 
sfatului orăşenesc: C. Creţulescu. — Şeful 
poliţiei: Mărgărit Moşoiu.

In diminâţa de 14 Iulie boerii bă
trâni se adunară, ca să se sfătuâscă cu Mi
tropolitul. Guvernul se duse la acâstă adu
nare şi Costache Rosetti ţinu o cuvântare, 
îndemnându-i să uite t6tă ura lor, să-şi 
aducă aminte de luptele trecute, cari au 
sfîşiat ţările şi au adus atâtea nenorociri 
pe capul lor şi — renunţând la ale lor 
privilegii garantate de Regulament — să 
vie alături cu tinerii boerl, alături cu ne-

c. inclusiv, 6r observările asupra aces
tor reclamaţiunî în timpul dela 
16—25 Iulie tot acolo.

Atragem atenţiunea alegătorilor 
români, ca se cerceteze în listele 
depuse, decă sunt înscrişi, şi la din 
contră se reclameze în timpul ară* 
tat dela 5— 15 Iulie st. n. a. c. La 
sate tot în timpul arătat trebue după 
lege să fiă depuse listele electorale 
la casele comunale şi reclamaţiile 
se fac în acelaş termin.

S C IR IL E  D IL E I.
— 13 (25) Iunie v.

La adunarea de mâne a despărţămân
tului ( al Asociaţiunei. Atregem încă-odată 
atenţiunea Românilor braşoveni asupra adu- 
nârei acestui despărţământ, ce se va ţinâ 
mâhe la 3 óre p. m,! în biserica română 
din Braşovul vechiü. Bărbaţi şi femei din 
tote classele societăţii nóstre sunt rugaţi 
a-se presenta în număr cât mai mare. Cu 
ocasia acésta se vor esecuta şi mai multe 
cântări frumóse din partea corului de sub 
conducerea d-lui prof. de musică T. Po- 
povicl.

Esamenele de maturitate la scolele 
medii române gr. or. din Braşov s’au în
ceput Luni, în 18 (20) Iunie, şi s’au ter
minat erl, Vineri, în 12 (24) Iunie

Anume, la gimnasiu s’au ţinut esame- 
menele de maturitate Luni şi Marti, fiind 
presenţl ca comisar din partea Consisto 
riului din Sibiiu Prea Cuv. Sa părintele 
archimandrit şi vicar Dr. Iiarion Puşcariu, 
ér din partea guvernului d 1 Dr. Eugen 
dúl, — Dintre 19 tineri, câţi s’au supus 
la esamenul verbal, au eşit cu vfórte binea 
următorii: Moise Enescu, Alexandru Bogdan 
şi Ioan Comaniciu; cu „6me“ : Ilariu Goriţea, 
Constatin Giurcan, George Pop, Sebastian 
Stanca şi Dumitru Zârnovean; cu „suficentu 
Virgiliu Haralampiu- Cioban, George Nastea 
şi Vasiliu Runcan. Au fost relegaţi la re- 
peţirea esamenului la tomna 4, ér peste un 
an alţi 4.

La şcdla comercială esamenul de ma
turitate s’a ţinut Joi şi Vineri, în 11 (23) şi
12 (24) Iunie, fiind present ca comisar din 
partea consistorului d-1 protopop Vasiliu 
Voina, din partea ministrului de instruc
ţiune d-1 Nicolae Putnolci, ér din partea 
ministrului de comerciu d-1 Francisc Koos.
— S’au supus la esamen 21 de tineri, 
dintre care au eşit cu „forte binea : Nic. 
Căldârea, Ión Lâpcdat şi Sofroniu Roşea; 
cu nbineu : Romul Dogariu şi Mih. Navrea; 
cu „suficient“ : I. Bălătescu, N. Furnică, Liv. 
Magdu, Magda, A. Măcelariu, I. Pop, P. 
Popescu, Tr. Raţiu şi I. Tănase. Relegaţi la 
repeţirea esamenului la tomnă din câte un 
studiu 2, din câte 2 studii 5, ér unul din 
tote studiile.

gustorimea şi cu poporul şi cu toţii uniţi 
să lupte pentru binele patriei.

Boierii tăcură, nu întreprinseră nici 
o acţiune în contra nouei stări de lucruri, 
pe faţă; dór în ascuns uneltiră dărîmarea 
noului aşe4ământ.

După-ce, la 15 Iunie* printr’o mărâţă 
serbare în câmpul Filaretului — care de 
atunci se numi „ Câmpul libertăţiiu ca şi cel 
din Blaşiil — se consfinţiră stégurile li
bertăţii, guvernul se apuca de lucru ; tri
mise agenţi prin capitalele străine, ca să 
oérá recunóscerea constituţiei; începu a 
pregăti legi pentru organisarea ţării.

** *
Ce mişcătore, ce plină de fapte este 

istoria acestor timpuri!
La 19 Iunie Odobescu, ministrul de 

résboiü, încerca să aresteze pe membrii 
guvernului; dór aceştia sunt îndată liberaţi 
de popor; er Odobescu şi colonelul So
lomon sunt închişi şi daţi judecăţii.

Răscola provocată cu acéstá ocasie 
era prima încercare a reacţionarilor de a 
atrage intervenirea Rusiei. Pănă acum totul

t  Constantin Exarcu. Săptămâna acésta 
a răposat la băile Govora (România) Cons
tantin Exarcu, un distins fiiu al României, 
care totă viaţa sa a muncit în brazda cul- 
turei naţionale, în deosebi pentru ridicarea 
actelor fumóse între Români. Lui Exarcu 
i-se datoresce înfiinţarea splendidului edi
ficiu Ateneul Român din Bucuresci, înfiin
ţare, care era un ideal al său şi pentru a 
cărui realisare a muncit cleci de ani. Const. 
Exarcu s’a născut la 1836, a învăţat sciinţa 
medicală în Paris ; la 1864 a fost numit 
profesor de zoologie şi botanică şi după
9 ani a întrat pe cariera diplomatică. A  
représentât ţera la Atena şi Roma. La 1887 
s’a reîntors în ţeră consacrându-şi totă viaţa 
sciinţei artelor şi literaturei. Pe atunci 
Ateneul Român era o societate modestă 
de iubitori de arte şi literatură. Exarcu 
concepù ideia de a ridica un palat al ar
telor în Bucurescî, şi acest ideal, după cum 
am dis, şi l’a reálisát. El a făcut parte şi 
din ministeriul generalului Florescu timp 
de opt luni. A  fost şi vice-preşedinte al 
Academiei. Prin testament şi-a lăsat întréga 
avere Ateneului Român şi altor două so
cietăţi pentru cultura poporului român. 
Imormântarea ’i s’a făcut Vineri în Bucu
rescî pe cheltuiala statului.

Noua lucrare a poetului Coşbuc. D-1
Spiru Haret, ministrul de culte al Româ
niei, a învitat pe poetul Coşbuc să scrie 
pentru usul şcolelor istoria independenţei 
regatului român. Distinsul poet primind în
sărcinarea acésta, s’a achitat de ea escelent. 
Lucrarea e gata şi ea culminézâ în „luarea 
Plevneiu scrisă mare parte în versuri, pe 
când alte episode sunt relatate în prosă. 
Autorul a cetit de curând unele părţi din 
lucrarea sa în o societate la d-1 ministru 
Haret şi a fost felicitat din tóté părţile.

Dar péntru şcală. Suntem rugaţi a da 
loc următorei mulţămite : „Subscrisul, în 
numele tinerimei şcolare, vin a esprima cu
venita mulţămită generosului D-n Andreiü 
Todoran, proprietar de tipografiă şi librăriă 
în Gherla, care, vădând sărăcăciosa coman
dare de premii pentru esanul dela şcola 
n0stră română din Apşa de mijloc, a bine
voit a ne pune un plus forte frumos, în 
preţ de vre-o 4 fl., de cărţi variate şi fórte 
acomodate pentru premii. Strigătul de „să 
tràéscàu al însufleţiţilor şcolari la adresa 
sus numitului domn afle-şl ecoul înaintea 
Atotputernicului Dumnezeu. — Apşa de 
mijloc, 7 Iunie 1898: Petru Bella, înv. 
rom. gr. cat.

Oela Sinaia. Regele Carol, cu princi
pele Ferdinand şi principesa Maria, dim
preună cu micii principi, au sosit în săp
tămâna trecută la Sinaia, unde şi-au luat 
reşedinţa de vară. Tot acolo şi au strămu
tat locuinţele toţi miniştri puterilor străine, 
asemenea totă societatea înnaltă română.— 
Regina Elisabeta întorcându-se din Neuwied 
în România, are să soséscà astăzi Sâmbătă 
la Sinaia. — împăratul Wilhelm va între-

se făcuse fără să curgă o pioătură de sânge. 
De aceea cu dreptate striga Rosetti în 
primul număr al „Pruncului Român:“ „Bu- 
raţi-vă, fraţi; nici o picătură de sânge n’a 
curs şi am dobândit cerescul dar al li
bertăţii, curat şi nepătat, ca un sfânt dar 
dumne4eesc“ . Făcând să se nască însă 
răsvrătirl sângerose, Rusia putea să întervie 
şi în unire cu Turoia să înăbuşescă ge- 
nerósa mişcare a patrioţilor români.

A  doua încercare contrară revoluţiei 
s’a făcut pe la 27—28 Innie, când s’a 
răspândit scirea că peste 30,000 de ostaşi 
ruşi au trecut Prutul şi vin spre capitală. 
Guvernul, înţelegând că n’ar puté resista 
la o armata străină, să retrase la munţi, 
seperând că de acolo va putó să încerce o 
resistenţă şi va putó primi şi ajutor dela 
fraţii de dincolo. îndată, profitând de acest 
moment de spaimă, boerii reacţionari fă
cură un guvern cu mitropolitul, cu Teodor 
Văcărescu şi cu Manolache Băleanu.

Acésta arăta bine cine avea interes să 
răspândescă soirea întăririi oştilor străine.

Din fericire, nu s’au bucurat de ró- 
dele nepatrioticei lor fapte. Poporul ca-
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N o u  a b o n a m e n t
la.

G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i

Cu 1 Iulie st. v. 1898
se deschide nou abonament, la care 
invităm  pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

P r e ţu l  a b o n a m e n tu lu i: 
Pentru Austro-Ungaria:

pe *«Laa, aaa. .......................... 1 2  £L
pe şese  1-ujai .......................... S  £L
pe t re i 1-0 .2XÎ .......................... 3  ±L

Pentru România şi străinătate:
p e  -ujo. &rx .................  4tO fra.xvci
p e  sése  l u n i .................  2 0  „
p e  t re i l-u .n l .................  I O  „

Abonamente la  numerele cu data 
de Duminecă: 

Pentru Austro-Ungaria:
pe un  an .............................  2 II.
pe sé se  luni ............................  I ffli.

Pentru România:
pe un an ................................ 8  f ra n c i
pe sé se  l u n i ............................ 4 „

Abonarea se póte face inai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei**. 

„ L u p t a  p e n t r u  d r e p t “ . * )

Sub acest titlu a apărut la BucurescI 
în traducere românescă renumita scriere a 
învăţatului profesor uni versitat german Dr. 
Rudolf de Ihering. Traducătorul acestei pre- 
ţi0se cărţi, d-1 Teodor V. Păcăţianu, înso- 
ţesce lucrarea sa cu o prefaţă în care între 
altele reasumézá cuprinsul cărţii, făcând 
următorele interesante deducţiunî:

Trei sunt ideile fundamentale, 
întreţesute ca trei fire aurii, în car
tea lui Ihering, cjice d-1 Păcăţianu. 
Anume:

1) Că intrarea în lupta pentru 
drept e de datoria fiă*cărui individ, 
în parte, şi a tuturor indivicjilor, cari 
formézá îotregul unui popor, la olalta, 
atunci când e vorba de drepturile 
întregului popor.

E o datorie de care nu póte fi ni
meni dispensat, sub nici o iormă şi 
sub nici o condiţiune.

Cel*ce nu se supune acestei da
torii) cu drept cuvént póte fi pus
— cum îl pune Ihering —  în cate
goria ostaşului, care fuge de pe câm
pul de răsboiu, părăsind stegul, că
ruia i a jurat credinţă.

E laşul urgisit şi condamnat de 
întregul seu neam.

*) vLupta pentru drept'1 a apărut în 
tipografia T. Basilescu din BucurescI (Ca
lea Victoriei 9) şi costă 2 lei ex.

Ce bine ar fi, déca ideia acésta 
sublimă ar prinde adénci rădăcini 
în inimile tuturor Românilor!

2) Că esenţa luptei pentru drept, 
esenţa dreptului însuşi este —  ac
ţiunea. Şi aci nu înţelege Ihering 
parodisarea acţiunei, ci acţiunea bine 
chibzuită, acţiunea prudentă, dictată 
de minte, nu de sentiment. Căci tre 
bue se se scie, că sentimentul nu e 
decât executorul planului de luptă, ér 
plăsmuitorul acestuia a fost şi are 
se fiă tot-dóuna — mintea. Nu însu
fleţirea óstei decide sórtea luptei în 
vreme de resboiu, ci dibăcia coman
dantului de a sci precisa momentul 
când trebue provocată acésta însufle
ţire.

Ori-ce acţiune, tăcută la timp 
nepotrivit, e o perdere sigură Per- 
dere de entusiasm — décá nu de alt
ceva. Ér atunci, când acţiunea ţi-se 
paraliseză şi tu stai pe loc fără a 
sci cum se înscenezi o altă acţiune 
pentru a sugruma paralisarea, — e 
şi mai mult, e curat desastru.

Să nu se uite dór, că a face 
un pas greşit în lupta pentru drept 
şi a sta pe loc, fără a-1 sci îndrepta, 
e lucrul cel mai ruşinător pentru 
conducători şi cel mai desmoralisă- 
tor pentru cei ce formeză óstea.

3) Că fiă-care popor ce luptă pen
tru drept, e avisat la propriile sale pu
teri; ajutor din altă parte se nu ceră 
şi se nu aştepte. In consecinţă toţi 
trebue se ţină strîns la olaltă pentru a 
puté duce lupta cu succes. E prin
cipiul solidarităţii, atât de mult accen
tuat şi din partea nóstrá, dér atât 
de slab pus în practică. Şi eu înţe
leg aci nu numai solidaritatea între 
fruntaşi, ci şi o viie legătură între 
fruntaşi şi popor; un lucru, pe care 
ni l recomanda şi marele Bărnuţiu 
la 1848 când c(icea:

.... „ Uniţi vé cu poporul toţi, preoţi, 
„nobili, cetăţeni, ostaşi, înveţaţi, — si ve 
„consultaţi cu un cuget asupra mijlócelor 
„ reînvierii naţionale, căci toţi sunteţi fii ai 
„aceleaşi mame şi causa e comună. Ţi- 
„neţi cu poporul toţi, ca se nu rătăciţi, 
„pentru-că poporul nu se abate dela firea 
„sa, nici nu-l trag stréinii aşa uşor în 
„partea loru___

Uniţi-vă cu poporul to ţi... ţi
neţi cu poporul to ţi! Vai, şi cum 
neam înstrăinat noi de popor. Nu-i 
mai studiem firea, nu-i mai consul
tăm mintea, naturală şi sănetosă, 
nu i pipăim pulsul durerii şi nu-i as
cultăm bătăile inimei. Se nu ne mi
răm deci, decă ac|i-mâne poporul va 
începe a privi cu neîncredere la noi.

Poporul nostru e pentru acţiune. 
El scie pentru ce se luptă şi scie că 
şi el trebue se lupte. Aştâptă chiar 
să fiă chiămat la acţiune, dér se nu l 
chiămăm nici când pentru a l folosi nu-

prinde în tómna viitóre o călătorie la Ie
rusalim ; cu ocasiunea acésta se va opri şi 
la Sinaia spre a face o visită curţii regale 
române. — Principele Ierdinand al Bulga
riei va merge în 24 Iunie (6 Iulie) la Si
naia să facă visită curţii regale române şi 
va fi însoţit de primul său ministru Stoilof.
— Şoseaua Sinaia-Predeal este cu multă 
îngrijire întreţinută. S’au plantat arbori, 
cari mai toţi s’au prins. S’au aşecjat din 
distanţă în distanţă bănci, aşa că excur
sioniştii au unde sédé.

Pojarul, ce a bântuit în Ciuc, după 
cum ni-se comunică din partea d-lui vice- 
şpan Dr. Jekel din loc, este în scădere. 
După datele primite dela vice-şpanul co
mitatului Ciuc, în 81 Maiü a. c. au fost 
numai 21 caşuri de pojar în tractare şi 
adecă în Kászony-Feltiz 4, în Szentdomo- 
kos 8, Szt -Tamás 3 şi Gy .-Remete 6 ca
şuri. Localităţile de cură din Ciuc sunt 
deci libere de epidemiă şi pot fi visitate 
fără nici un pericul.

Pentru regimentul 24 de infanteriă de 
honvezi din loc se vor face în 4iua de 13 
Iulie n. c. oferte prin licitaţiune pentru 
liferarea de cantităţi mai mari de lemne 
de foc, fânul şi paiele trebuincióse pe tim
pul dela 1 Septemvre a. c. pănă la 31 
August 1899. Condiţiile de liferare şi alte 
informaţiuni se pot primi dela biuroul de 
aprovisionare al regimentului.

Concert. Musica militară va concerta 
mâne seră, Duminecă, în grădina dela „Po
mul verde*. Intre altele va esecuta şi cân
tecul poporal „Cucuruz cu frunda ’n susa 
de Humpel.

M sa n ien e le  p u b lic e  la şcola elemen
tară capitală română gr. or. din Braşov se 
vor ţin0 Luni, Marţi şi MercurI, în 15, 16 
17 Iunie st. v., în sala cea mare a gim 
nasiului. Anume la 8 óre se va începe cu 
cl. I-a, apoi I I  b, I II  şi IV, esaminându-se 
cu fiă-care classă câte o oră După amécjl 
va urma cl. I  b, I I  b, V şi la urmă, dela 
5—o1/2 óre cântări cu clasa IV  şi V, ér 
dela 5 72—6 eserciţii în grădinărit cu ele 
vele din cl. IV  şi V. Lucrurile de mână 
ale elevelor vor fi espuse în sala de esa 
minare.

Marţi dela 8—9 cl. I  a. de copii, dela 
9_10 cl. I I  a, apoi cl. IlI-a; după améĉ I 
clasele I —III. Succesiv câte oră de fiă-care.

MercurI în 17 Iunie dela 8—9 cl. 
IV-a, dela 9 — 10 cl. IV  b.

Esamenul din studii cu elevele Inter
natului Reuniunei femeilor române se ţine 
Mercur! în 17 Iunie v. dela 3—4 óre p. 
m. tot în sala gimnasului; ér esamenul 
practic din economia casnică (menagiu, croi
toria etc.) se va ţinâ în localul internatului 
Duminecă în 21 Iunie v. dela 4—6 óre 
p. m.

Eserciţii în jocuri cu copiii şi copilele 
din şcola froebiliană se vor ţin0 Joi în 18 
Iunie v. dela 10—11 óre a. m.

Anul se va încheia Duminecă în 21 
Iunie v.

pitalei, condus de Ioan Brâtianu, în cjiua 
de 30 Iunie ceru respectarea oonstituţiei 
celei noui şi înlăturarea caimacamilor.

Se institui atunci un guvern interimar 
compus din Creţulesou, Mincu, Câmpineanu 
şi Ioan Brătianu, care să conducă trebile 
pănă la întorcerea membrilor plecaţi la 
munte

Intorcându-se aceia, liniştea se resta 
b ili; Turcia însăşi recunoscu guvernul nos
tru şi consul engles veni să-l felicite în 
mod oficial.

** #
Bucuria Românilor nu a fost de lungă 

durată. Se vede, că stăruinţele Ruşilor pe 
lângă Turci au fost aşa de mari, încât i-au 
convins să se contradică, să dărîme singuri 
ceea ce primise ca bun. Ast-fel în Sep
temvre 1848, după nenorocita luptă din 
Délül Spirei — dér vrednică de neştersă 
aducere aminte, ca moment de vitejie — 
guvernul fu desfiinţat, toţi cei mai de frunte 
părtaşi ai stărei de lucruri de atunci sur- 
guniţl din ţ0ră; ér domnia se dete unui 
aitnacam boier reacţionar, care primi din

mâna străinilor ştrângul cu care voia să 
sugrume pe proprii săi fraţi.

** *
Acestea sunt, pe scurt, întâmplările 

de frunte ale anului 1848, a căror aducere 
aminte o serbeză anul acesta ţâra întregă 
în (Jiua de 11 Iunie.

Cine a făcut revoluţia?
Un mic număr de răsvrătitorl şi de 

ambiţioşi? Nu, desigur, revoluţia a fâcut’o 
poporul; revoluţia a făcut’o şi ţăranul, şi 
negustorul, şi industriaşul, şi boierul, căci 
dâcă o sâmă de bătrâni boerl s’au arătat 
protivnicî şi au intrigat pentru dărîmarea 
guvernului dela 48, toţi cei tineri, toţi cei 
cu inima încălcjită de dragostea ţării şi cu 
spiritul luminat de ideile timpului, toţi au 
fost împrejurul stegului sfinţit pe câmpul 
Filaretului.

Şi care a fost resultatul? Revoluţia a 
căcţut, au 4is adversarii ei, deci a fost un rău.

Da, revoluţia a căcjut în Septemvre; 
da, funtaşii au fost trimişi să pribegescă 
depaite de ţeră; însă tunurile şi baionetele

străine nu au sdrobit ideile semănate de 
revoluţionari.

Totă propaganda în presa şi diplo
maţia européná, tóté evenimentelé de mai 
târdiu, divanul ad-hoc, unirea personală şi 
apoi unirea definitivă: tóté se datoresc 
mişcării dela 48.

Şi étá de ce se serbézá cei 50 de ani 
trecuţi de atunci; étá de ce poporul capi
talei se va duce cu pietate în cjiua de 11 
Iunie la Filaret.

^Dreptate-Frăţie*. Acésta era devisa 
luptătorilor de atunci. Şi acjl, când renas 
cerea visată de dânşii, s’a îndeplinit, şi ţâra 
s’a consolidat, să scriem şi noi pe stindar
dul nostru: Dreptate-Frăţie.

Gheorghe Adamescu.

Legenda vermelui de mătasă.
înainte de asta cu vre-o miie de ani 

trăia în marea împărăţiă a Chinei un îm
părat puternic, care avea o prea frumosă 
împărătesă cu numele Selinga.

Intr’o seră, stând adâncită în gânduri

mai de stafaj şi de decoraţie, căci asta 
îi derogă şi-l întristeză.

Poporul nostru cere se fii obia
mat la acţiune, dér la acţiune de 
fapte, nu de vorbe, fiă ele o*! cât de 
frumóse, pentru că el scie mult mai 
bine decât noi, că acţiunea de vorbe 
semenă cu activitatea acelor mici 
vieţuitore, cari la fel sunt şi ele ca 
albinele, sbórá ca albinele, împung 
ca albinele, dér — nu adună miere 
ca albinele.

Sé ne íf’tórcem dér din nou la 
şc0la lui Bărnuţiu, de care prea ne
am îndepărtat, căci acésta e singura 
şc0lă buna politică, prielnică popo
rului nostru.

Se ne coborîm la popor, căci 
aici zace forţa nőstrá; şi restabilind 
odată peiiecta solidaritate între frun
taşi, precum şi între fruntaşi şi po
por, se ducem lupta înainte, cu ener
gie şi cu încredere în propriile nós
tre puteri, căci isbânda trebue se fiă 
pe partea n0stră.

Adunare de învăţători
Ocna Deşului, 10 Iunie n. 1898.

Reuniunea învăţătorilor români gr. cat. 
din giurul Gherlei şî-a ţinut adunarea ge
nerală în 7 şi 8 1. c., adecă a 3-a şi a 4*a 
4i de Rosalii în Cusdriora, unde e şi re
şedinţa M. On. D-n protopop al tractului 
Reteag, sub presidiul Mgnf. D-n Ioan Pa- 
piu , preposit şi preşedinte al Reuniunei.

In 7 Iunie diminâţa, învocându-se 
Spiritul Sânt, s’a celebrat s. liturgie din 
partea preşedintelui însoţit de profesorii 
preparandiall Ilariu Boroş şi Dionisiu Vaida, 
după care d-nul Preposit prin o vorbire 
arată poporului scopul şi însemnătatea adu
nării, învitându-1 a lua parte la adunare.

La 10 ore membrii presenţl s’au adu
nat cu toţii în localitatea şcolei române, 
care, spre onorea comunei întregi şi a 
bravilor ei conducători fiă dis, e forte fru
mosă, spaţiosă şi corăspuncjătore legii. Prin 
o deputaţiune de doi inşi fu invitat d-1 
preşedinte la adunare, care şi veni însoţit 
de ceilalţi membri ai Comitetului central, 
fiind intâmpinaţl cu „împărate cerescu 
cântat în cor.

Preşedintele ocupându*şi locul, prin 
o vorbire acomodată salută pe membrii şi 
pe ospeţii adunaţi, declarând adunarea 
deschisă între aclamaţiunile celor presenţl.

înainte de-a întră în desbat jrea agen
delor oficiose, adunarea precum în trecut, 
aşa şi acum s’a simţit datore a-şi esprima 
printr’o telegramă simţemintele sale de 
iubire şi alipire faţă de patronul reu
niunei, părintele Episcop diecesan. S’a 
trecut apoi în meritul discusiunilor, con- 
statându-se întâiă membrii presenţl al căror 
numeri era forte frumos. Din 16 proto
popiate, numai al Olpretului n’a fost re- 
presentat prin nici un membru. Ca ospeţl au 
participat d-1 protopop al Căţcăului Ioan

împărătesă văcju în dreptul ferestrei pala
tului său un fluture mic, pe care voia să-l 
rápéscá un uliu. Inima cea bună a împă
rătesei n’a lăsat micul flutur să cadă vic
timă uliului, ci l’a prins, l’a dus în odaia 
ei şi a început să-l îngrijescă.

Dér micul flutur nici n’a mâncat, nici 
n’a beut, ci a început a grămădi în jurul 
său mulţime de mărgeluţe şi la câte-va 
4ile după aceea a perit. Impérátésa a luat 
corpul metamorfosatului flutur şi l’a aşecjat 
intr’o cutiă, a pus lângă el şi mărgeluţele, 
pe cari apoi acoperindu-le cu frunde înflo
rite, le-a acăţat de un frăgar.

Buna împărătâsă se uita des la cuti- 
óra acăţată de crengile frăgarului şi nu*şi 
putea uita de acest mic flutur, a cărui viétá 
a fost aşa de scurtă.

A trecut ierna şi a venit frumósa pri
măvară, când înfruntând arborii, a înfrun
zit şi frăgarul, pe care era acăţată cutia 
cu fluturaşul. Intr’o frumosă c}i de primă
vară, cercetând împărătâsa cutia, spre ma
rea sa mirare vădu, că tóté mărgeluţele au 
dispărut, ér în locul lor o mare mulţime
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Velle, d-1 preot Mafceiü Pop din Ocna De* 
şului, Al. Avram capelan în Deş, d-1 pro
topop şi preot local loan Goron şi mai 
mulţi poporenî. Autorităţile civile încă au 
fost representate prin inspectorul r. de 
şc01e Şimo Béla, solgăbirăul Újvári şi no
tarul Vékony. însemn, ceea ce şi preşedin
tele a accentuat, că dintre preoţii acestui 
protopopiat nu s’a presentat nicî unul la adu
nare (numai la petrecere doi.)

După acésta s’a cetit din partea d-lui 
secretar Dionisiu Vaida raportul general 
despre aotivitatea reuniunei în decursul 
anului treout. Din acest raport însemn : a) 
că Reuniunea s’a mai mărit, adâugêndu-se 
la ea încă doué tracte protopopescï, anume 
al Capolnoc-MănăşturuJui şi al Ciocma- 
nului ; astfel Reuniunea acésta se compune 
din 16 tracte protopopescï şi e cea mai 
mare din acéstá dieoesă. b) Că Reuniunea 
are o bibliotecă constătăt0re din 398 opuri 
şi un fond de 902 fl., din carî la „Some- 
şana“ sunt depuşî 843 fl., ér restul sunt în 
bani gata la cassar.; o) S’au premiat trei 
teme fpractice, anume a d-lui N. Bota din 
C. Monşotor despre „Cele cincî simţiri44 a 
d-lui Aureliu Farcaş din Lăpuşul ungureso 
despre „Cercul Lăpuşului-ung.44 şi a d-lui 
Clemente Maxim  din Thetiu despre „A l
bina". Faţă de premiul de un galben im
perial pus de Reuniune, la care s’au adaus 
încă doi galbeni din partea d-lui Iuliu 
Ancean, preot în Surduc, şi a d-îui Teofil 
Grigorescu din Lăpuşul ung., a incurs nu
mai un operat, pe care însë comisiunea 
censurátóre nu l’a aflat vrednic de pre
miat ; deci premiul rëmâne şi mai departe 
e) Ce privesce aotivitatea subreuniunilor, 
.s’a dovedit anul acesta un regres faţă de 
anii trecuţi, deórece numai puţine au ţinut 
câte doué adunări, ér cele mai multe numai 
câte una.

După cetirea raportului general, s’au 
ales 4 comisiunl din câte 3 membri, anume : 
pentru censurarea raportului şi pentru pro
puneri; pentru revidarea socotelilor şi sta- 
torirea budgetului pe an. şcol. viitor, 
pentru colectarea taxelor şi în fine pentru 
critioarea esamenului.

In urma acestora s’a cetit diserta- 
ţiunea d-lui Vasiliu Pop, învăţător în Dră- 
:ghia, despre „însemnătatea cultivării gră
dinilor de pomăritu, care s’a ascultat cu 
viu interes din partea tuturor.

Cu acesfea s’a încheiat şedinţa primă.
Punct la 3 óre d. a , fiind adunaţi 

în şcolă atât membrii, cât şi şcolarii, prin 
o altă comisiune se învită d-1 preşedinte 
la a doua şedinţă, pe care deschi4endu-o, 
s’a început esamenul cu 22 băeţl şi 29 
fetiţe, pe cari i-a esaminat d-1 înv0ţător 
loan Cârcu din tóté obiectele. Disciplina a 
fost bună, scrisori de esamen au fost 44, 
•scrise binişor. La 6 óre s’a finit esamenul 
după care a urmat, în şedinţa închisă, cri
tica lui. Resultatul esamenului în genere a 
fost îndestulitor. Şedinţa s’a terminat la 
orele 63/4.

Séra a urmat o petrecere în folosul 
fondului Reuniunei şi al şcolei din Cus-

•de omide au copleşit frun4ele ver4î ale fră- 
garului.

Buna împărătesă privea şi pe aceste 
mici omide negricióse, ca o amintire dela 
micul ei fluturaş, şi cu totă iubirea le-a 
luat în îngrijirea sa. Le-a apărat de ploiă 
şi vént şi le nutrea cu mare diliginţă, dân- 
du-le frun4e próspete de frăgar.

Micile omide în decursul nutrirei creş
teau vé4énd cu ochii; de vre-o patru-orl 
au şi năpârlit, îmbrăcând tot-deuna alte şi 
■alte haine nouő. După vre-o 40 de qile dela 
năpârlirea din urmă, tóté s’au îmbrăcat în 
haine galbene şi se urcau mereu în sus.

împăratul iubia mult pe frumósa sa 
ímpérátésá, dér era supărat vă4end tristeţa 
neîndatinată a soţiei sale. A  poruncit deci 
curtenilor să caute, ce póte fi causa triste- 
ţei ei. Omenii împăratului peste câte-va 
(Jile i-au şi adus vestea, că ímpérátésa 
după cum se vede, stă în óre-carl legături 
de credinţă deşertă cu frăgarul, ce stă îna
intea ferestrei odăii sale, căci mereu se 
aiită şi-şi petrece cu el.

Pe împăratul l ’a întristat purtarea

drióra. Venitul a fost 62 fl. 68 cr., din 
cari subtrágéndu-se spósele de 22 fl. 68 cr., 
a rămas profit curat 40 fl., din cari jumă
tate s’au predat curatorului primar al bise- 
rieei din Cusdrioră, ér jumătate d-lui cas
sar al Reuniunei loan Boeriu. Observ, că 
d-nii ospeţi toţi au suprasolvit, cărora le 
mulţămesce comitetul arangiator şi pe 
acéstá cale.

In 8 Iunie, la 8 óre dim. s’ă început 
şedinţa a 3-a şi cea din urmă' sub presidiul 
ordinar, cu referarea comisiunilor. Intâiu 
comisiunea pentru censurarea raportului 
comitetului prin referentul său d-1 Teofil 
Grigorescu esprimă mulţămită comitetului 
central pentru zelul, cu care şi-a împlinit 
datorinţa. S’au făcut mai multe propuneri 
de interes pentru căuşele şcolare şi învă- 
ţătorescî, atât din partea comisiunei, cât 
şi a unor membri, dintre cari cele mai 
multe s’au primit. După acesta comisiunea 
pentru revidarea socotelilor prin referentul 
său d-1 N. Bota declară, că socotelile s’au 
aflat în ordine, ér budgetul se lasă în bună 
chibzuială a comitetului central. In fine co
misiunea pentru colectarea taxelor prin re
ferentul său loan Mânu arată, că taxe de 
membri au incurs 13 fl., ér oferte dela ós- 
peţi 4 fl.

După ce s’au mai desbătut unele 
puncte de interes pentru şcolă şi lumina
rea poporului, terminându-se, comitetul îşi 
depune mandatul, fiind espirat periodul de 
trei ani, pe care a fost ales. Adunarea 
după consultare, realege şi întregesce co
mitetul pe un nou period de 3 ani, în ur
mătorul mod: Preşedinte: Mgf. D-n pre- 
posit loan Pap iu ; vice-presidenţi d-nii: Ila- 
riu Boroş prof. prep. şi Alexandru Pop în
văţător în Ocna Deşiului; secretar: Dionisiu 
Vaida prof. prep.; bibliotecar: Vasiliu Su
ciţi prof. prep.; cassar: loan Boeriu învăţ, 
în Gherla; controlor: Vasiliu Dumbravă 
învăţător la institutul corecţional în Gherla,
— ér ca membri referenţi sunt aleşi d-nii: 
loan Ascilean învăţ. în Iclod, Pavel Goron 
învăţ. în Sân-Mărghita şi loan Bacociu înv. 
în Deşiu.

După acesta preşedintele mulţămesce 
adunării pentru încrederea, cu care îi ono- 
rézá pe vechil membrii ai Comitetului, pro
mite că şi în viitor vor lucra din tóté pu
terile pentru prosperarea reuniunei. In fine 
prin o vorbire însufleţită mulţămesce mem
brilor pentru interesarea, ce au arătat în 
decursul adunărei, esprimându-şl dorinţa, 
ca în viitor să ne revedem cu toţii în Ca- 
polnoc-Mănăştur; mulţămesce mai departe 
D-lui protopop şi preot local loan Goron 
şi poporului pentru buna primire, decla
rând adunarea de închisă. I-a răspuns d-1 
Al. Pop, mulfcămind preşedintelui pentru 
înţelepta conducere şi dorindu-i mulţi ani 
fericiţi.

In urma acestora adunarea se închide 
cântându-se „Cuvine-se cu adevărat14, ér 
membrii se despart cu frumóse suvenir!, 
fiind însoţiţi de iubirea frăţâscă împrumu
tată şi pătrunşi de însemnătatea chemării,

acésta secretă a soţiei sale şi, într’o bună 
dimineţă a mers fără de veste la ea toc
mai când culegea de pe frun4ele fragaru- 
lui micile globurele. împăratul vă4end, cu 
ce lucruri de nimica îşi petrece Selinga 
timpul, s’a aprins de măniă şi apucând glo- 
burelele, le-a aruncat într’un vas cu apă 
ferbinte, ce era la îndemână, er pe ea ca 
pedepsă a trimis’o în esil.

Biata Selinga nu a voit să lase spre 
nimicire rămăşiţele iubitului ei flutur, ci 
s’a apucat să scotă globurelele din apa fier
binte, în care înotau, vrénd să le ducă cu 
ea în esil. Pe când făcea acest lucru, prinse 
de veste, că un tort fin ’i-se înfăşură pe 
deget. Selingei întru atâta i-a plăcut fru
mosul şi subţirele fir de tort, încât a dă- 
pănat frumos firele de pe tóté globulerele 
şi, ducendu-le în singurătatea esilului său, 
a ţăsut din ele o frumosă pantlică, pe care 
a scris íntrégá istoria fluturului şi a tri
mis’o apoi soţului său, împăratului.

împăratul s’a bucurat forte mult şi 
îndată a iertat pe soţia, aducendu-o din 
nou acasă, ba i-a făcut şi mare pompă, pen-

ce-i împreună pe toţi într’o singură dorinţă, 
care e : luminarea poporului român.

Alexandru Pop,
învSţ. în Ocna-Deşiului şi 

v.-preş. al Reuniunei.

Daruri pentru biserică.
Hordou, 20 Iunie n. 1898. 

Propietarul Tanase Iacob din comuna 
Hordou a dăruit (Şilel© trecute sântei bise
rici din acostă comună suma de o miie 
florini, pe care a şi depus’o la oasa de 
păstrare „Aurora44 din Năsăud spre fructi
ficare. Tot acest meritat bărbat a cumpă 
rat pentru s. biserică şi o părechiă de vest
minte preoţescl în preţ de 50 fl.

Maria Hordoan, tot din Hordou, a dă
ruit sântei biserici o păreche de vestminte 
preoţescl în preţ de 60 fl., 6r economul 
Conon Cira a cumpărat pentru aceeaşi bi
serică o păreche de vestminte preoţescl în 
preţ de 50 fl. Câte-va muieri din Hordou 
au dăruit 2 prapori în preţ de 14 fl., er 
alţi 44 locuitori din comună au cumpărat 
pentru s. biserică un clopot în preţ de 264 
fl. de 191 chilogreme. In fine George B i-  
chijan din Telciu a dăruit s-tei biserici din 
Hordou o cruce arginţită în preţ de 15 fl.

Tote aceste daruri în sumă de 1443 fl. 
s’au făcut pentru biserica din Hordou, în
cepând numai din Decemvre an. trecut 
pănă s4l*

Mulţăjnim generoşilor dăruitorî pen
tru aceste fapte demne de imitat. Mulţă- 
mim în deosebi proprietarului Tanase Iacob, 
cu care noi plugarii în adevăr ne putem 
mândri, Dumne4eu să-l ţină ani mulţi şi 
fericiţi!

Mulţămim, în fine, din inimă nefăţă- 
rită zelosului nostru preot Iacob Pop, care 
din tote puterile lucră pentru binele şi în
florirea bisericei nostre sărace. Acest preot, 
în4estrat cu voce plăcută şi ajutat de ta
lentul său oratoric, scie prin predicile sale 
să câştige inima poporului şi să-l pătrundă 
pănă la lacrimi.

Dorim tinărulai preot, ca şi în viitor 
să lucreze cu acelaşi zel, ce l’a desvoltat 
faţă de biserica nostră în decurs de 6 luni, 
de când a fost introdus de Rvds. D-n vi- 
cariu din Năsăud Dr. loan Pop în mijlo
cul nostru, căci atunci în scurt timp îşi 
va ajunge scopul, în scurt timp vom fi fe
riciţi a-1 au4i cântând şi predicând în o 
biserică nouă, care cu ajutorul Celui prea- 
înalt sperăm, că se va edifica în locul celei 
vechi, care este aprope ruinată.

Trăâscă donatorii! Trăâscă iubitul 
nostru preot!!

I .  H.

ProducţiunI şi petreceri.
Societatea de lectură „loan Popasu14

a tinerimei stúdiósé dela institutul teolo- 
gic-pedagogic diécesan gr. or. român din 
Caransebeş aranjază din incidentul aniver
sării de 25 de ani dela răposarea în Dom
nul a fericitului Andreiü Baron de Şaguna,

tru-că a aflat acest nou fel de ţesătură, ro- 
gându-o să introducă acéstá ţăsătură în im
periul său.

Selinga a fost fericită şi a împlinii» 
cu bucuriă dorinţa împăratului. Printre 
crengile fără frun4e ale iubitului său fră
gar încă mai rămăseseră multe globuleţe, 
din cari pe urmă au eşi.t mulţime de flu
turi mici, asemenea fluturaşului său de mai 
înainte, cu caii apoi tocmai aşa a tractat, 
ca şi cu cel dintáiü.

*

Acésta este legenda originii ver- 
mplui de mătasă. Cine a aucjit ceva 
despre cultura vermelui de mătasă, 
uşor va cunósce formele acestei le
gende.

Fluturul frumósei Selinga a fost 
un flutur (verme) de mătasă feme* 
nin rătăcit, er mărgeluţele mărunte 
au loöt ouăle fluturului. Globuleţele 
din insecte, ce aninau pe crengi, au 
fost gog0şele vermelui de mătasă. 
Când împăratul le*a aruncat în apa 
ferbinte, le a înecat, şi prin acésta

Archiepiscop al bisericii ort. din Transilva
nia, Metropolit al Românilor gr. or. din 
Ungaria şi Transilvania etc. etc. o şedinţă 
festivă Duminecă în 14/26 Iunie a. c. în 
sala cea mare a „Comunităţii de avere44. 
La acestă şedinţă P. T. sunt invitaţi cu 
deosebită stimă. începutul la 5 ore după 
ame4i.

Programa: 1. La mormântul marelui 
„Andreiii44, poesie de Z. Boiu, cor de băr
baţi de D. Cunţan; 2. Viaţa şi faptele ma
relui Şaguna, disertaţie, rostită de prof. 
G. Serb; 3. a) Unde eşti, piesă pentru 
orchestră, deG. Caudela, b) Consolarea, piesă 
pentru orchestră, de * * *; 4. In memoria 
marelui Andreiti. Baron de Şaguna, poesie 
ocasională de Alex. Muntean al lui Vasile, 
declamată de elevul de ped. c. III. loan 
Străin; 5. Pricesna „Lăudaţi44, cor de băr
baţi de A. Sequens; 6. Suvenire de Meha- 
dia, solo pentru flaută de I. Klein, esecu- 
tată de elevul în c. III. de ped. N. Şola; 
7. a) Sună buciumul, coruri mixte de Ion 
R. Simionescu, b) Imn de serbare, coruri 
mixte de Al. Podoleanu; 9. Marşul Român, 
pentru orchestră de Sofia Lapati.

*

Tinerimea română din SSIagiu învită 
la petrecerea de vară, ce se va arangia în 
Periceiii cu ocasiunea adunărei generale a 
„Reuniunei învăţătorilor Români SălăgenI4*, 
în 11 Iulie n. c.

Membri în comitet: George Maior, 
jude de trib. pens., Al. Sima, preot local, 
preşedinţi; Alesiu Fedorca, secretar; Vasi- 
lie Oltean, cassar; Casiu Deleu, controlor. 
Arangieri sunt 24 de inşi.

Intrarea: de personă 1 fl. Venitul cu
rat e destinat bisericei şi şcolei din Peri
ceiii şi fondului funebral al Reuniunei. Ofer
tele sunt a se trimite în Periceifi. (Pe- 
recsen) la adresa cassarului V. Oltean. Lo
cul de joc sub scut sigur. Cuartire gratuite, 
er pentru mâncări cu preţuri moderate este 
condus ospetar.

Trenul sosesce la Şimleu, staţiune 
mai apropiată, la 10 ore a. m. de cătră 
Cărei, er la 5 ore d. a. de cătră Deşiu, Ji
bou şi Zelau. Trăsuri vor sta la disposiţiă.

In pausă tinerimea din loc va juca 
„Căluşerul* şi „Bătuta44.

L i t e r a t u r ă .
„Cartea poporului4*. Cartea de cetire 

pentru anii din urmă ai şcolelor poporale, 
şcolele de repetiţiune, cursurile de adulţi 
şi pentru poporul nostru întocmită de sub
scrisul, editura librăriei N. I. Ciurcu, Bra
şov 1892, este aprobată de ministeriul de 
culte şi instrucţiune publică cu dtul 26 Ia
nuarie 1894 Nr. 56,775 ex. 1893. — Er op- 
şorul meu: Curs practic despre cultivarea 
pomilor şi a frăgarilor (Arad, tipografia 
diecesană) e recomandat de Ilustritatea Sa 
părintele episcop, al Aradului prin circu- 
lariul nr. 2894 din 1894. Aceste spre orien
tare d-lor învăţători, carî mi-au pus între
bări în acestă privinţă. —• I. P . Reteganul»

gog0şele a’au prefăcut astfel, încât 
firele s’au putut desface de pe ele. 
Din gogbşele rămase pe crengile fră- 
garului au eşit erăşî fluturii vierme
lui de mătasă.

Legenda fluturului de mătasă se 
aude de pe buzele poporului dia 
China de mii de anî, pentru ca mi- 
liónele poporului din China consi
deră cresceroa şi producerea vermi- 
lor de mătasă ca sfâu tă , căci ea dă 
mai multor milióne de omeni săraci 
pane şi câştig bogat. Poporul chi- 
nes din crescerea acestei micî in
secte şi din ţesătura nespus de fru- 
rnosă din aceste fire, şi-a eăştigat 
atâţia anî traiü bun, avuţia şi pu
tere.

Dér fapt şi nu legendă este, că 
cultura vermilor de mătasă în A r
deal şi téra ungurósca în cei din 
urmă 16 ani a luat o întindere atât 
de mare, încât acji peste 120,000 de 
familii sărace câştigă la an pest 
7,000.000 fl. din cultura viermi io



Pagina 6. GAZETA TRANSILVANIEI N . 130— 1898

Esamene la sate.
Turda, 20 Iunie n.

Impresiunile plăcute, ce le-am primit 
dela esamenul şcolei române gr. cat. din 
Turda vechiă, mă índémná sé scriu ceva 
despre acest esamen.

Esamenul s’a ţinut Duminecă în 19 
n. c. în biserica gr. cat. din loc. începutul 
a fost la 2 óre după amédí. A  asistat la 
esamen zelosul protopop Codarcea, sub pre- 
sidiul căruia a şi decurs esamenul. Spaţiosa 
biserică era plină de lume. Fiind di de 
Duminecă, a putut participa şi poporul în 
număr destul de mare. Asemenea nu a lip
sit nici inteligenţa din Turda, făcend prin 
asta bună impresiune. 0 cunună frumosă 
de dame urmărea cu viu interes răspunsu- 
rile şcolarilor şi nu s’au depărtat pănă 
chiar la fine, deşi a ţinut pănă după 6 óre.

S’a început esamenul cu religiunea şi, 
conţinuându-se cu celelalte obiecte, s’a fi
nit cu gimnastica. Intre diferitele studii au 
urmat declam aii şi cântări. Iţi era mai 
mare dragul se asculţi nisce declamaţiuni 
ca „ Mama lui Ştefanu, pe care a predat’o 
o copiliţă. Atât poesiile declamate, cât şi 
cele cântate, au fost fórte bine alese, ér 
ce se ţine de predare, încă a fost îndestu- 
litóre.

Răspunsurile clare şi potrivite ale 
şcolarilor, precum şi modul de propunere 
al d-lui învăţător Simion Poruţ, au făcut 
bună impresiune asupra publicului asistent. 
Mai mare progres s’a arătat în istoria pa
triei, din care s’au dat răspunsuri de tot 
frumóse.

La finea esamenului s’au împărţit 
nisce premii pentru şcolarii diligenţi şi 
buni, ér Rév. D-n protopop prin o vorbire 
frumosă şi simţită înbărbătâ pe şcolari la 
învăţătură, şi în urmă, adresându-se publi
cului, îi mulţămi, că a participat în număr 
atât de mare şi frumos. Pentru senatul 
şcolastic încă adresa câte-va cuvinte ins
tructive, arătând însămnătatea şcolei din 
tote punctele de vedere şi făcendu-l se în- 
ţelâgă, că „şcola face pe Om, ca să fiă om“.

Cu acestea s’a finit esamenul ţinut 
cu şcolarii din Turda-vecliiă, pentru a că
rui bună reuşită a fost viu felicitat bravul 
învăţător Simion Poruţ.

Astfel a decurs esamenul dela acéstá 
şcolă română, care e un ghimpe în ochii 
şoviniştilor de aici. Şcola însă, în mânia 
tuturor uneltirilor vrăşmaşe, e la culmea 
chiămării sale.

0 îngrijire totuşi trebue să producă 
împrejurarea, că prea mulţi copii au lipsit 
dela esamen, de cari trebue să presupunem, 
că vor fi lipsit şi în decursul anului. Să se 
pună mai mare pond pe frecuentarea regu
lată a şcolei, ca la esamene se nu se mai 
presente numai cevaşi peste jumătate din 
cei obligaţi a cerceta şcola.

Observ, că şcola de pănă acum e 
vechiă, ascunsă într’o grădină şi necorăs- 
pun4ătore pentru un oraş. Din causa acésta 
bravii Români în primăvara acésta au în
ceput cu edificarea unei şcoli nouă, care

de mătasă. Ea cred, că nu e de
parte timpul, când şi dintre noi mă
car 1,000 000 de familii vor ave se 
câştige la an 20—80,000.000 fl. din 
cultura vermilor de mătasă.

Decă am avă frăgari destui şi 
dăcă guvernul şi în viitor va ajuta 
şi sprijini pe producători, nu numai 
împărţindu le oue sănăt6se gratis, ci 
şi rescumperând gog6şele produse, 
atunci e sigur, câ cultura vermilcr 
de mătasă va lua şi la noi un avent, 
ca nici odată pănă acum.

Emiliu Frâncu.

Pocsif poporale.
Culese din popor.

Fă-mă Domne, ce mi-i face, 
Fă*mă trestie pe baltă 
Să cresc subţire şi ’naltă;
Să mă cosescă cosaşii,
Să me strîngă pologaşii.
Se mă iee boii ’n corne,
Să mă svîrle pe câmpie

a costat 6000 fl. Noua şcolă e deja gata, J 
e un edificiu frumos, aşedat în faţă cu bi- j 

serica şi în anul viitor şcolar se va preda 
în folosinţă. Tot în anul viitor se va în
mulţi şi corpul didactic cu un învăţător 
séu cu o învăţătore, ceea ce de mult e o 
dorinţă generală.

Să dea Dumne4eu, ca şi alte centre 
românescl se imiteze esemplul Turdenilor 
în privinţa acésta!

— silian. —

Sipăt, 6 (18) Iunie 1898.
In 4iua împăratului Constantin şi 

Elena, 21 Maiii c., s’au ţinut în comuna 
nostră esamenele şcolare anuale la şcolele 
nostre confesionale. Ca şi în trecut s’au 
adunat în şcolă mulţime de inteligenţi şi 
popor din loc şi împrejur, care numai avu 
unde să încapă.

Punct la 9 <Sre a. m. s’a început esa
menul la şcola de băeţî, la oare de 3 ani 
funcţioneză părintele Nicolae Stoia In co- 
misiunea esaminăt6re a fost d-1 Aureliu 
Drâgan, adm. protopopesc, şi Ioan Marca 
comisar şcolar. S’au esaminat din tote 
obiectele de învăţământ şi elevii au răspuns 
forte bine Nu se p6te nega zelul mare 
desvoltat de părintele Stoia şi ca învăţător 
pentru-că elevii prin răspunsurile lor în
deosebi din studiile religiunei, cetirei, gra
maticei, socotelei, etc., fiind esaminaţl din 
acestea mai mult de comisiunea esamină- 
tore, au dovedit, că sfinţia sa si-a pus totă 
truda să-şi lumineze elevii. In loc se află 
şi o şcolă de stat ungurescă, faţă de care 
însă prin răspunsurile minunate ale elevilor 
şi din limba maghiară sfinţia sa a dovedit) 
că din pricina limbei maghiare poporul 
n’are nevoe să-şi părăsescă şcola sa con
fesională străbună. Declamaţiunile predate 
de elevi atât de bine, d. e. poesiile „Con
stantin Brancoveanul“ , „Gruia lui Novacw, 
„Moş Trochin* etc. dovedesc la rândul lor, 
că aici s’a pus basă unei educaţiunl, care 
după cum a accentuat şi d-1 comisar Marcu, 
va întări în elevi credinţa strămoş^scă, iu
birea de neam, de patriă şi de tot ce-i 
românesc.

Ca catichet la şc61a de stat din loc, 
părintele N. Stoia de-asemenea a desvoltat 
un mare zel, căci răspunsurile elevilor ro
mâni, cari cercetâză şcola de stat, au în
tărit în ascultători credinţa, că cel puţin 
în cele religiose elevii români carî, din în
tâmplare cerceteză acea şcolă, se întrec cu 
cei dela şcola nostră confesională. Ei au 
cântat la esamenul de religiune în cor 
tote cântările bisericescl. După amecll 
la 3 ore s’a început esamenul la şcola 
de fete. Aici funcţioneză d-1 învăţător 
Teofan Dobren. Răspunsurile elevelor au 
dovedit, că d-sa încă nu se lasă să fiă în- 
treout. Convins şi d-sa că poesiile, sunt cari 
contribue de a face pe eleve să fiă române 
bune şi religiose, a nisuit, ca elevele să 
înveţe un număr mare de poesii, pe cari 
le-au declamat forte bine. Atât la şcola de 
băieţi, cât şi la cea de fete, după finirea 
esamenului, un elev şi o elevă prin câte-o

Să mă fac loză de vie,
Şi ’n loză un struguraş 
Să mă iee-un junelaş.

*

Lasă-mă maică să dorm,
Că nu mi-i da după domn; 
Mi-i da după-un blăstămat,
Nu m’o lăsa să mă gat,
Nici ca să-mi petrec în sat; 
Mi-i da dupu-un afurisit 
Nu m’o lăsa să mă schimb, 
Nici, măicuţă, să mai rîd.

*
Fruncjă verde lemn de ace 
Ce-am iubit maicii nu-i place: 
Am iubit un pădureţ,
Şi-un fecior cu părul creţ.
— Ce folos de părul creţ 
Decă nu-s porci în coteţ?
Ce folos, fată, de tine 
Că te gată mă-ta bine 
Şi la joc nu te ia nime?
Se fi gătată mai rău 
La joc te-aş lua şi eu.

*

vorbire fórte nimerită au* mulţămit co- 
misiunei esaminăt0re şi publicului ascul
tător pentru bunăvoinţa şi participarea la 
esamene în număr aşa de frumos.

Bucuria nostră este mare, pentru-că 
esamenele din acest an ne au întărit în 
credinţa, că din generaţiunea tînără de ac}i 
se vor desvolta bărbaţi cu credinţă ne- 
clâtită cătră legea nostră străbună şi de 
votaţi bisericei şi naţiunei române, de cari 
poporul nostru român, mai ales acp', are 
mare trebuinţă, ér aceştia se pot cresce 
numai atunci, decă preoţii şi învăţătorii 
sunt zeloşi, trăesc în bună înţelegere unii 
cu alţii, cum este acésta şi la noi.

Toma Porumb jude comunal şi epi
trop I; Nic. Crestescu epitrop I I ;  St. Be- 
reban epitrop I I I ;  Ilie Cionvică-, Trifu 
Curutie; Dim. Cionvică, membrii ai comit, 
parochial.

Comit. Făgăraşului, Iunie 1698.

In Comâna inferioră funcţioneză de 
3 ani ca învăţător d 1 Moise Flittăr. încă 
în anul íntáiü a instruat copiii în cântările 
bisericescl fórte bine, formând un cor mixt 
de copii, care a4i constă din vre o 50 
de copii şi cântă íntrégá liturgia în două 
voci în totă Dumineca şi sărbătorea în bi
serică. De când este acest cor, biserica este 
mereu plină de omeni

D l învăţător în tot anul a depus 
esamen cu şcolarii spre mulţămirea tuturor. 
In anul acesta au fost lăudaţi şcolarii şi de 
străinii, cari au luat parte la esamen, ţinut 
în 1 Iunie v., pentru bunele respunsurî din 
tote obiectele.

In fine a urmat un dialog interesant 
şi acomodat pentru astfel de ocasiunl: 
„Tatăl şi Fiul“ , predat de 2 şcolari, prin 
care se índémná la cercetarea şcolei şi la 
îmbrăţişarea meseriilor.

Un şcolar din despărţământul al V-lea 
a mulţămit în urmă d-lui comisar al esa
menului, directorului şcolar, comitetului pa
rochial, fiind toţi presenţi, învăţătorului etc.

De încheiare, d-1 comisar în frumóse 
cuvinte a constatat bunul succes al esa
menului, mulţămind învăţătorului pentru 
străduinţă.

Un participant.

MuKfămită publică.
Subscrişii, în numele tinerilor mese

riaşi români din Braşovul vechifi, ţinem să 
aducem şi pe acestă cale mulţămita nostră 
cea mai cordială tuturor acelor generoşi 
bărbaţi, cari pentru buna reuşită a produc- 
ţiunei şi petrecerei date de noi în 4iua 
primă de Rosalii în sala otelului Nr. 1, 
n’au pregetat a ne da generosul D nialor 
sprijin moral şi material.

In special ne împlinim o plăcută da- 
torinţă, rugând pe d-1 profesor gimnas. 
Pompiliu Dan să primescă mulţămita şi 
asigurarea sincerei nostre recunoscinţe pen
tru marele şi nepreţuitul sprijin, ce ni-l’a 
dat cu deosebire prin povăţuirea şi instru
irea diletanţilor, al căror succes avem de

Mult m’a blăstămat maica 
Pentr’un drăguţ cât palma. 
Dér blaste-me, n’am ce-i face; 
Căci mie îmi tare place.
Să-i placă maicii ca mie, 
Mâne-aşI întra’n cununie.

*

Mult mă mustră maica ’n dor 
Că mi-i drag mie-un fecior. 
Pică maica, ce ea scie,
Că mi-i luna mărturie,
Sfântul sóre vré să jóre...* 
Deră luna e vicléná 
Că ea 4ice că nu joră,
Că m’a vă4ut într’o sérá,
Intr’o sérá la 8 césurí 
Şe4ând cu badea la sfaturi.

*

Du-te dor pănă ce-i nor,
Că décá s’o ’nsenina 
Peste Timiş te-oiü mâna. 
Du-te dor cu Dunărea;
Să nu vii pănă tómna,
Că io-s june desmerdat

a-1 mulţămi în mare parte ostenelelo 
d-sale.

Mult ne-am simţit onoraţi şi prin im
portanţa, ce d-1 profesor P. Dan a dat pro- 
ducţiunei nóstre în frumosul discurs de 
deschidere, cu care a binevoit a introduce 
producţiunea nostră Fiă asigurat d-1 pro
fesor, că seim să apreţiăm asemenea încu- 
ragiărl din partea fruntaşilor noştri şi nu 
ne va lipsi nici odată recunoscinţa faţă de 
dânşii.

Nu mai puţin îndatoraţi ne simţim 
faţă de acei generoşi bărbaţi fruntaşi din 
oraşul nostru, cari au binevoit a ne spri
jini fiă prin cumpărarea de bilete, fiă prin 
participare la producţiune, ba unii, între 
cari Ilustritatea Sa Ioan Bran de Lemenni, 
D-1 şi D-na Kertseh etc. au binevoit a ne 
onora şi cu presenţa şi a ne sprijini şi cu 
oferte.

Adevărat, că cu tote acestea venitul 
curat al petrecerei, menit pentru cumpăra
rea unui nou clopot la biserica română 
gr. or. din Braşoyul vechiü, n’a fost tocmai 
cum póte unii ar fi cre4ut, din causă, că 
spesele au fost însemnate şi publicul nu 
tocmai numéros; dér modul, cum fruntaşii 
presenţi s’au esprimat asupra producţiunei 
nóstre, cum şi măgulitorea recensiune pu
blicată în acest preţuit 4iar, este de-ajuns, 
ca să ne simţim încuragiaţl de-a merge şi 
mai departe înainte pe acéstâ cale.

Braşov, 10 Iunie 1898.
Comitetul arangiator :

N. Balea, G. DrăghicT,
D. CorbencT. D. Jaiiu.

Câte-va poveţe pentru prisicari.*)
1. Nu începeţi apicultura iară 

ae fi simţit in voi dorinţa de a în
griji albinele şi dragostea de-a le cul
tiva.

2. Nu cumpăraţi, când începeţi 
apicultura, o mare cantitate ds stupi, 
ci câţi-va buni.

6. Nu vă închipuiţi, că albinele 
lucréza de geba şi că ve dau mie
rea şi cera pe nimic. Nu ve închi
puiţi, câ ele îş i plătesc tot déuaa 
cheltuelile lor.

4. Nu ve închipuiţi, că nu veţi 
ave de cumpărat nimic dela fabri
canţii de articole privitóre la eres- 
cerea albinelor şi câ n’aveţi nevoie 
a ve cumpăra vr’o carte buDă şi de 
a ve abona la vr’un 4iar> cave se 
ocupă cu apicaltura.

5. Nu cugetaţi, că puţinii bani 
astfel cheltuiţi, ar li bani pierduţi.

6. Nu faceţi multe experienţe 
cu albinele, pentru-că nu e tréba 
ori şi cui acesta. Lăsaţi experienţele 
pe séma acelora, cărora le dă mâna. 
se le facă.

7. Nu răscoliţi interiorul stupi
lor voştri în tóté 4ilele, ba nici chiar 
la 2 cjile odată.

*) Cei ce se îndeletnicesce stupăritul.

Cu doru nu-s învăţat.
Du-mă, Dómne, d’aicia 
Unde ’nflóre tămâia 
Să nu vis pănă-i lumea;
Unde ’nflóre piperul 
Să nu vin pănă-i ceriul.

*

De-aşi trăi cât pétra’n munt9 
N ’aşI iubi fată de frunte,
Ci aşi iubi una săracă
De îi dau un pumn să-mi tacă.

*

De cându-i mândra pe lume 
Naiba i-a mai 4is Pe nume,
Ci i am 4is tot mândra mea,
Că dór nu s’o mănia.
Dér acum tot am v?4ut,
Că vorba nu i-a plăcut,
Pe alt bade şi-a aflat,
Pe cel mai urît din sat.

Vucova-Timişană. Ioan Răchiţian.
comerciant.
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8. Nu fiţi prea economi cu în
trebuinţarea cerii şi mai ales nu în
trebuinţaţi stupi cu cadre de formă 
şi dimensiune diferită.

9. Nu lăsaţi prea multe rame 
cu trântor! în stupi,

10. Nu scoteţl mierea din fa
guri, pănă când nu vedeţi ca tóté 
celulele sunt acoperite cu căpacel 
de ceră.

11. Nu lăsaţi înse mierea în fa
guri, de îndată ce vedeţi că s’au 
acoperit celulele cu căpăcele.

12. Nu isbiţî şi nu scuturaţi 
stupii când lucraţi, căci nimic nu 
supără pe albine mai réu decât acésta.

13. Nu afumaţi prea tare albi
nele; puţin fum ajunge.

14. Nu uitaţi întrebuinţarea unui 
vél uşor, ca sé ve păliţi capul de 
înţepături.

15. Nu vé serviţi ínsé de mă
nuşi, decât fórte rar. Mai bine pro
curaţi-ve unsóre specială pentru al
bine. Se numesce „spifuge". Mirosul 
ei cel tare alungă albinele.

16. Nu deschideţi stupii, decât 
prea puţin, şi nu expuneţi fagurii 
afară, când nectarul e rar în flori.

17. Nu fiţi prea economî cu 
hrana, nutriţi bine albinele, când 
ele au nevoie.

18. Nu lăsaţi brósce ráióse sé 
tráéscá pe lângă stupii voştri.

19. Nu întrebuinţaţi secţiuni seu 
cutii de a doua calitate, ca sé strîn- 
geţi miere de prisos.

20. Nu trimeteti mierea unui 
negustor, ca s'o vâncjă, pănă nu v’aţî 
con viii s de onestitatea şi de credi
tul lui, căci mulţi o falsifică şi vé 
scot nume réu mierii vândute.

21. Nu iernaţi stupii sub un şo
pron, séu într’o cameră rece, pen* 
tru-că aci le merge mai réu decât 
în locurile obicinuite.

22. Nu micşoraţi prea mult in
trările stupilor şi nu le lăsaţi astu
pate cu ghiaţă, seu cu albine mórte.

23. Nu adăpostiţi iarna stupii 
despre partea de mé4a*4i, când îi 
lăsaţi afară.

24. Nu zăboviţi cu scóterea de 
timpuriu a stupilor, primăvara, ca 
se ve asiguraţi, dâcă fiă-care stup 
are regină ouătbre şi hrană îndes- 
tulătore.

25. Nu vé încercaţi se ţineţi 
stupi slabi; împreunaţi câte doi-trei 
stupi slabi, ca sé faceţi unul singur 
şi bun.

26. Nu lăsaţi se crescă buruieni 
In faţa stupilor, pământul sé l cură
ţiţi de buruieni şi se-l aşterneţî cu 
nisip.

27. Nu umblaţi prin faţa stu
pilor, ci prin partea din dos.

28 Nu păstraţi numai pentru 
voi ideile vóstre şi experienţele fă
cute, ci desciieţi-le prin gazete, ca 
se aibă şi alţii câştig.

GA-*)

împodobirea vitelor.
Obiceiu poporal.

Aflându-mă în cjiua de Rosalii în co
mut'a Şona de lângă Făgăraş, am vădut 
un obiceiü pănă atunci mie necunoscut.

Anume în săptămâna dinainte de Ro
salii, feciorii îşi aleg dintre ei* un primar 
şi doi juraţi. Aceştia trei merg Sâmbătă 
sera pe la omeni şi le cer vitele spre a-le 
împodobi, cer cai séu boi, dér mai ales 
dela fruntaşii satului. Décá li-se promit, 
se duc s^ra feciorii şi i-au vitele din ciurdă 
şi le mână In nóptea de Rosalii în câmp, 
unde este erbă de cosă, adecă în opritură, 
şi mănâncă totă nóptea. Apoi diminâţa, în 
4iua de Rosalii, le bagă într’o curte în ca 
pul satului şi acolo încep a-le împodobi. 
La împodobire le ajută feciorilor unele rude 
şi fete, dór mai ales drăguţele lor. Oaii îi 
împodobesc ast fel, că le fac o cunună 
mare rotundă şi li-o pun în jurul gâtului; 
apoi împodobesc frâul, încât numai ocliii ’i 
mq mai vede calului.

Boii ’i împodobesc aşa, că fac o cu
nună mare în patru cornurî, din laţi de 
brad; pe ea împletesc flori de tot feliül. 
Cununa este la o parte mai îngustă, la alta 
mai largă; partea îngustă se aşâ4ă şi se 
légá de jug, fiind boii prinşi în jug, ast-fel 
ca sé stea drept în sus; cununa e înaltă 
dela jug în sus de un metru şi mai bine. 
De cunună acaţă în cornuri şi în mijloc 
câte-un stég, cari stau mai sus ca cununa, 
cam cu un metru, mai acăţând şi clopote 
multe.

Ast-fel cu vitele împodobite, după-ce 
es omenii dela biserică, feciorii merg dela 
un cap al satului pănă la celălalt; înainte 
merg cei cu caii, tot câte doi alăturea, 
având în mână stógurl; apoi vin cei cu 
boii, stând un fecior în mijlocul boilor, ér 
doi de câte-o parte a boilor.

După-ce au ajuns în capul satului, se 
întorc şi duc vitele la proprietarii lor aşa 
împodobite, ér aceştia pun la masă pe fe
ciorii, cari li-au împodobit vitele, şi-i os- 
petâză bine, ér după masă le mai cinstesce 
câte-o litră de beutură de fiă-care vită.

Acesta e obiceiul, pe care l’am vă4ut 
în Şona şi m’am hotărît a-1 trimite iubitei 
nóstre „ Gazete “ , spre a-1 face cunoscut pu
blicului românesc.

Comăna inferiorâ, Iunie 1898.
loan Popa.

Descântece.
1. Descântec de tras buba din grumaz.

(Audit dela o babă de pe Valea Almaşului).

O, Sântă Măicuţă Precestă;
Ajută-mi cu ajutorul tău şi cu a lui D 4eu! 
Că eu nu trag aiul acesta pe aici,
Eu trag buba lui N.
Care ’i s’a ţipat (aruncat prin sete, prin 

fome, prin ostenâlă, prin supărare, prin 
[potca cea mai mare. 

Buba-i de nouă feluri.
Buba-i pietrosă, buba-i veninosă.
Hai înapoi,
Nu coce,
Nu sparge,
Nu ţipa ţîţînî,
Nu face rădăcini,
Nu grohoti ca porcii,
Nu rage ca boii,
Nu boncăli ca taurii,
Nu tropoti ca iepele,
Nu juca ca fetele!
Că bine te-oitt alege,
Bine te-oiti culege 
Din tote ciontuţele,
Din tote măduvuţele,
Şi te-oiu duce de te oiii ţipa:
Unde cocoşi negri nu cântă,
Vacă negră nu rage.
Tn drum de cară ţipate-oitt,
Mari drumari călcate-or,
Acolo se piei, acolo să respiei,
Cum piere roua de sore 
Spuma de pe mare.
Cu aborul S. Mării suflate-oiG 
(Aci suflă de 3 ori spre bubă)
Să rămână N. curat, luminat,
Cum Dumne4eu l’a lăsat,
Maica Sântă l’a botezat.
De astă4l înainte 
Să nu-i fie nimica.
Pe cum nu-i în pola S-tei Mării.
Leacul să-i fie !
(Apoi erăşl suflă peste bubă de trei-orI).

II. Descântec de făcătură.

„Făcătură" în gura poporului 
însâmnă a face pe cine-va cu de-a 
sila, peste voia lui, a se pleca la 
aceea, ce vre unul seu altul. De 
esempln un fecior nu vre sâ iee în 
căsetoriă pe Anuţa, ai cărei părinţi 
ar dori iorte acâsta. Deci părinţii 
Anuţei merg la o descântat6re, ca 
se-i facă, ca respectivul fecior să-şi 
schimbe cugetele de mai înainte şi 
se o ia.

Seu de esemplu o iemeiă e greu 
bolnavă pe pat şi zace timp înde
lungat fără a se putâ vindeca. Po
porul cjice, că i-a vfăcuta cine-va, ca 
se fie aşa în vre-o părere de rău 
(resbunare). Şi din acestă b6lă aşa 
crede, că va scăpa, decă va afla pe

cine va, care se scie „desface fă
cătura". Şi-l аиф cjicând: „îs rari 
omenii, cari sciu desface făcătura". 
Aci las’ se urmeze un descântec de 
făcătură, ce se фее când cine va nu 
vre se ia în căsetoriă pe celălalt:

Mai întâiă de tote descântătorea rade 
cu un cuţit var de pe patru păreţi ai ca
sei (se ’nţelege, că de pe partea interi6ră 
a păreţilor); de pe fiă-care, de trei-ori, şi-l 
adună în mână ori pe o hârtie, 4i°®n(l la 
fiă care părete următorele:

„Să nu potă f i  N . fără Anuţa, cum nu 
pote fi păretele acesta să nu se uite la celălaltu 
(înţelege celălalt părete, ce-i stă în faţă).

Aceste cuvinte le 4ice pe rând la toţi 
păreţii. Varul adunat îl pune în vinars 4i" 
când :

„Să nu pdtă fi unul fără de altul, cum 
nu pot fi aceşti patru păreţi să nu se uite unul 
la altul. Aşa să nu potă fi în veci unul fără 
de altul!*

Din vinarsul acesta dă apoi să bea 
acela  ̂ care nu voesce a lua în căsătorie pe 
respectiva.

Culese de: Vasiliu Dumitraş 
îuv. în Sân-Mihaiul deşert.

C a le n d a r 'a l  s é p tè m à n e i .
IUNIE. are 31 4ile. CIREŞAR.

pilele Câlend. Iul. V. Căleml. Gregor.

Dam,
Luni
Mar̂ J
Mer.
Joi
Vin.
Sâr.n.

14 Prof. Eliseu
15 Sf. Prof. Amos
16 S. Tihoniu
17 S. m. Manuele
18 S. m. Leontin
19 f  Ap. Iudafr. Dl.
20 S. mart. Metodiu

26 Ieremia
27 Ladislau
28 Leo papa
29 Petru şi Pavel
30 Pom. S. Pavel
1 Iulie. Teodor
2 Cerc. Măriei

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 24 Iunie st. n. Ш 8

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea f l . cr.

1H.  L. Grâol cel mai frumos 9
M

Grâu mijlociu . , 8 60
p Grâu mai slab . . 8 10
J) Grâu mestecat . . 5 60

Săcarâ frum6să . . 6 70
» Săoarâ nijlociă . . 6 —
;s Orz frumos . . . 5 40
5 * Orz mijlociu . . . 5 10

Ovăs frumos . . . 3 50
Ovăs mijlociu . . 3 20

H Cucurua . . . . 4 30
>3 3 70
я M azăre .................. 8 60
5 5 10
ÎJ 5 60
) ; Sămânţă de in . 9 _

)> Sămânţă de cânepă 5 —

л Cartofi . . . 1 90
1? Măz^riche . . — —

1 kilă Carne de vită .  . . — 48
»? Carne de porc . . . — 57

Carne de berbece . . — —
100 kil. Său de vită prospăt 20 —

» Său de vită topit 32 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0..................121.60
Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.20
Impr. căii fer. ung. in argint 4l/2% ‘ 1C0.15
Oblig. căii. fer. ung. de csfc. I. emis. 120.50
Bonuri rurale ungare 4% . . . 96.70
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .. 3 39.25
Renta de argint austr.....................101.65
Renta de hârtie austr..................... 101.50
Renta de aur austr......................... 1*21 40
Losuri din 1860............................... 141.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.—• 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 398. -  
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.50
Napoleondori...............................  9 5272
Mărci imperiale germane . . . 68.68
London vista................................... 119.95
Paris vista . . . . . . . .  47.50
Rente de corone austr. 4°/0 . - • 101.85 
Note italiene...............................  44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vând. 9.46

Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vând. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 127.—- Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 58.70 
Lire turcesc! Cump 10.70 Vând. 10.75 
Scris. fono. Albina 5% 101.—Vend. 102 —

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Greyoriu Maior.
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Dr. Sterie "E. Ciurcu.
IX Pel kangasse — Nr. 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ca 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
W V / V A A A / N A A A A A A A / N #

• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9  
Medic român in Karlsbad.

Medic universal

Dr. Romulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg 
din Viena (clinica D lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asooiaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în 
MiihlbadgBSse casa „Schwarzes Ross*. 26. 
• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9

Nr. 17-1898.

Provocare.
Erec[ri legitimi după defunctul 

Iacob Nâthâa din Făgăraş şi Daniil 
G-abor din Sibiiu, sunt provocaţi prin 
acésta, ca în termin de 30 de 4Ü0 
dela prima publicare a acestei pro
vocări, sé so l v ésca  la cassa  in
stitutului de credit şi economii „Par- 
simonia" în Bran, ratela restante 
dela acţiilo subscrise, cel dintâiu cu 
Nrii 245— 254 şi al doilea cu Nrii 
524 şi 525, căci, pentru caşul con
trar, pe lângă amortisarea acţiilor, 
se va procédé conform disposiţiunilor 
legei comerciale §§. 153, 169 şi 171.

Bran, în 20 Iunie 1898
„PARSIM ONIA,"

1—3 284. institut de credit şi de economii,
societate pe ăcţii în Bran.

rovisiune mare
se d ă  A f t E N Ţ IL O .n ,  solicjf
şi harnici, cari doresc a se ocupa CU 
v e n d a r e a  d e  lo s u r i  permise du

pă lege în rate lunare, pentru o cassă ma
re de bancă (societate pe aaţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Eckstein anonc. exp.
1—5 273 B u d a p e s t ,  Badgasse 4 .

COOO-QGOEI» OCCXX»

Marele Hotelr2 . _______________________________ ... ..

P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 

I V  deschis
sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEO D O R ESCU ,
Restaurant de I-nl rang.

— ZE3e\xtijLri e s c e l e n t e .  —  
Arangiament cu diua şi cil luna.

— Preţuri convenabile. —
282 U  BO.
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De vêndare-*!
Pe Curmătura ,  N r. 24 se 

află de véndare din mână liberă*
o casă buna de piatră cu 2 odăi, 
cuhnă, pivniţă boltită şi cu grădină

Informaţiunî mai de aprobe se 
pot lua la Administraţia fóie uóstre.

283,2-3.

A V I S !
Am onórea a atrage atenţiunea 

On. public asupra

S T A B I L m E N T U I i t J I

Tj Z E KT s: Jtm
Vor Nachahmungren wird gewarnt.

şi eară1.
care l’am mărit cu lucrători, caii au 
făcut praxă în Viena.

Obiectele ce mi se dau 8Pre 
curăţire, le spăl după metoda casni- 
că, nu cu perii.

Recomand şi curăţirea pe cale 
ChemiCă, precum şi s c r ob i tu l  de
perdele.

Rugându-me de o cercetare nu
merose, sunt cu t6tă stima:

8~3.2eo. S .  Q - a r G L a a ^
Braşov, Strada noua de sus Nr. 23.

A D O L P  T E N  Y  A Z

Deposit de maşini 

de CttSUt şi bicicle
Braşov, Strada Porţii Mr. 511.

BJPÖ'

"îS5l§

'M W

m

Représentant general al renumitei fabrici de pri
ma clasă de armă Steya pentru bicicle Hellas.

Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine.
288.1—10
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I Zacherlin
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce insecte, de aceea îl laudă milióne de cumperâtorî; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin." 

Qq Qfla flO VOnflQPP * în B r a Sovfi : La Domnii L  L • ei A • Hesshaimer,
uB uliu liu Y ulillul U. Hehirkh Zinz, Dimitne Eretnios nepoţii, Emil P o r , 

K arl Irk, Julius Müller, Carol Schuster farmacist. TeuHch et Tartler. N . Grădinar, 
Eduard Kuglcr fa-iu., JuHus Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jeke- 
lius farmicî , Victor Both farmacist, Iidnrich Wagner, K arl Earth Rudolf Stingi 
loanDnşoiu, Fritz Geisherger, Fritz Czehely, Lazar é  Ver sar, Henrich Petersberger. 
în Făgăraş: La D. mtsii: Jo harm P. Hermann, R. G. Romnnţiana, I. larosch, 
Heinrich Schul Ahxandir Nehrer. —  tn  Colialm: La Domnii: Ernst W o lf, Eduard 
Victor Mclas. I »  (dohányos: hi dl Vujd/ József şi nnde 8«nt afiş lie placate.

F o n d a t  £ n  1 8 7 7 .
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Deschidere de magazin.
Renumitul mare deposit de încălţăminte 

de fabrică, patentat al lui

A. E. & H. MICHESTĂDTER 
d in  V i e n a .

Vinde cu preţurile originale ale fa- 
bricei tot felul de ghete pentru bărbaţi, 
femei şi copii.

Preţul original al fie-carei pârechl este însem
nat pe tălpi.

— Reparaturi se efectaeză Ieftin. —
Conducătorul magazinulni:

Iosif Stauber.2B7.1—5
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Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baros).

Am on6re a aduce la cunoscinţa On. public, că CU înce
pere de Duminecă Iunie a. c. vine la vendare în 
liestauraţia mea diu Târgul boilor Nr. 2

Bere originală de Steinbruch
prima calitate, păharu (3 deci) cu 8 cp.

Me mulţumesc ca profit mic, numai se mulţumesc 6speţi 
mei numeroşi. —  Preturile mâncărilor tot acelea

Mulţumind pentru încrederea ce am avut pănă acuma, rog 
şi de aci îaainte se fiu onorat cu o cercetare numerbâă.

Cu totă stima:

228â 8 Georg G a b e l
13 T e rg u l boilor* — Strada P o r ţ ii

@o
@
Cî>-

(0
oo
©

o
(f)
e

Q

"5-

c
.2
"5
3
L
O)
o.

KAMGARN NEGRU.

Costume pentru bărbaţi
din lână curată, cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco
mandă

ADOLF F. MAZANEK
deposi t  pr incipal  al fabricei de postav din 
Timiş.

Strada Hirscher Nr. 20.8-20

lia  cerere  se tr im it  m ostre  g ra t is  şi franco .
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Preţuri eftine ale fabricei.

N u m a i

p e g m e n 11
t i n e r i

", Injecţia Orientală " S J Î.T 1*
după întrebuinţarea de câte-va lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Olefu Santal şi Balsam C^opaive de
vine de prisos, de 6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b61a.

Preţul unei sticle BOITQÎT In jecţ ia  1 fiorin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN 6ELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciilo mai mari. Depou principal la farmacia Cari Schuster
m Braşov,

Adresa pentru comande cu posta:

45-6o Farmacia ZOLTAN Budapesta.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


